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KASDIENĄ
Žuvę lakūnai 
Kas su kuo susitarė 
Kokis karas 
“Nesikišimas”

Alrodo, Tommy Smith jau 
bus žuvęs, kaip kiek pirmiau 
Charles Backman. Į trumpą lai­
ką Atlantikas prarijo du Ame­
rikos lakūnus, pasiryžusius per­
lėkti tų didelį vandenynų.

Gaila narsių vyrų. Aviacijos 
progresui irgi nedrąsos teikia 
tos nelaimės.

Tik biskį pirmiau du Sovietų, 
lakūnai perlėkė Allanliką, bet 
turėjo nusileisti nepasiekę New-

Turint omeny j tai, kad jie

pos į Amerikų (iš ten lėkti sun­
kiau), reikia laikyti Sovietų žy­
gį pavykusiu.
£ Perlėkti Allanliką dar vis ne­
lengva, o juo sunkiau anksty­
vam pavasaryj.
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ANGLIJOS PASUI-
LYMAI SOVIETŲ

SĄJUNGAI SUKTI
DABAR JAU NEGALIMA MA­
NYTI, KAD ANGLIJOS VAL­
DONAI NORĖTŲ AGRESO­

RIAM PASTOTI KELIĄ.

Francijos socialistai pasisakė 
už rėmimų valdžios užsienio po­
litikos — sudarymo sąjungos 
prieš agresijų.

Lenkijos opozicinės partijos, 
tai ir socialistai, taipjau remia 
valdžios poziciją prieš agreso­
rius.

šiose sąlygose tai visai logiš­
ka ir išmintinga.

Danija padarius nepuolimo 
sutartį su Vokietija. Daryti su­
tartis su naziais, lygiai kaip tar­
tis su mirčia. Kiek jie paiso su- 

• tarčių kada gali jas nepildyti.
Tūli žmonės ir tarp lietuvių 

kalbėjo ir pakartojo, jog Sovie­
tai darys sutartį su Vokietija, 
bet vietoj to, “socialistinė” Da­
nijos valdžia su Hitlerio val­
džia susitarė.

“Naujienų” redaktorius, kal­
bėdamas kapų puošimo apvaikš- 
čiojime, Cbicagoj, kiek drūtas 
šaukė, kad Amerika neturi kiš­
tis į Europos ir Azijos dabartinį 
karą, nes jis esąs tokis, kaip pra­
eitas imperialistinis karas.

Tai pozicija Amerikos reak­
cininkų, kurie kovoja prieš prez. 
Rooscvelto užsienio politiką.

Maskva, geg. 31.—Sovietų Są­
jungos premieras ir užsienio rei­
kalų komisaras Viačeslav Molo­
tov kalbėdamas parlamente už­
sienio politikos klausimu pasa­
kė, kad Chamberlaino vėliausios 
propozicijos, sudarymui bendrų 
taikos frontų prieš agresorius, 
begėdiškai suktos ir dėlto Sovie­
tų Sąjungai nepriimtinos.

Propozicijose prikimšta tiek 
išsisukinėjimų ir “vilkaduobių”, 
kad jas visas nurodęs Moloto­
vas pareiškė: “Dabar jau nega­
lima manyti, kad Chamberlain 
ir Daladier tikrai nori pastot ke­
lių fašistiniam agresoriam.” '

Molotovas nurodė, kad pro­
pozicijose nėra nė žodžiu prisi- I 
minta apie Lietuvos, Latvijos ir j 
Estijos gynimų. Taipjau susuk­
tas ir tas punktas, kur Cham­
berlain neva sutinka daryt apsi- | 
gynimo paktų ir reikale sutinka ( 
lygių pagelba Sovietų Sąjungai. (

Dalyko susukimas pasireiškia | 
kad Sovietų Sųjungai pagelba 
butų duodama tik pasiremiant ( 
Tautų Lygos statuto 16-tu para- , 
grafu. j

Tuo paragrafu einant, pagelba 
duodama tik tokiam atsitikime, 
jei pagelbos daviniui vienbalsiai • 
pritaria visos prie Tautų Lygos 
priklausančios valstybės.

Tokios suktos propozicijos ; 
Sovietų Sąjunga priimti negali. 
Tai Chamberlaino “vilkaduobė” 
Sovietų Sųjungai.

Ta proga Molotovas priminė 
Stalino įspėjimų pareikštų 18- 
tam Komunistų Partijos kon­
grese, kad “reikia saugotis, idant 

I nepatapus lopą, kuria Anglija ir | 
Francija sau žertų iš žarijų karš­
tus kaštonus.”

Anot Molotovo, Sovietų Są­
junga reikalaus Chamberlaino 
išimt išsisukinėjimus iš propozi­
cijų ir eiti į derybas kaip žmo­
gui, be suktybių.

Išgelbėtas iš nuskendusios submarines “Squalus” jurininkas, šaltis ir oro stoka jį susargi­
no. Jei ilgiau jam butų reikėję vandenyno dugne pabūti, vargiai butų beišlikęs gyvas.

Trockistai Išvien 
Demonstravo su 
Fašistais

New Yorkas. —- Kapų puoši­
mo dienoje New Yorko trockis­
tai bendrai su naziais ir italais 
fašistais demonstravo neva prieš

ruošimą gintis nuo fašistinių ag­
resorių ir bendradarbiavimą su 
Europos demokratinėm valsly-
bėm.

Demonstruodami 
triukšmadariai 
Šukius ir fašistiškai 
Tas jų elgęsis išvedė iš kantry-

fašistiniai 
kėlė fašistinius 

aliutavo.

“Valdžia žmonių, žmonėm ir 
per žmones lai neišnyks 

nuo šios žemės.”
-ABRAHAM. LINCOLN

KAINA TRYS CENTAI.

FAŠISTAS MOSELEY DALYVAVO 
SLAPTAM SUSIRINKIME, KUR AP­
TARTA VALDŽIOS NUVERTIMAS

Susirinkimą Saugojo Ginkluoti Hitlerio Agentai
TURIMA DAVINIŲ. KAD FAŠISTINIŲ SMURTININKŲ SUO­
KALBIS NUVERSTI ROOSEVELTO VALDŽIĄ SUPLANUO­
TAS BERLYNE.

Reakcininkai Tariasi ]9yrlsi1Sumu^ 
Filibusteriu Nustelbt 
Neutralumo Eilių

Mongolus, o Patys 
Esą Sumušti

Washingtonas. — Senate esa­
mi reakcininkai tariasi griebtis

nislracijos siūlomo plano pakeis­
ti neutralumo įstatymą.

Nekurie administracijos va­
dai prasitarė, jeigu reakcininkai 
imsis filibusterio, įstatymo pa­
keitimas veikiausia turės but ali­

žmones, šimtai demokratiniai 
nušiteikušiQ-N'ew Yorko gy’vėn-' 
tojų triukšmadarius apvanojo ir 
išblaškė. Tarpe apkultų ir suim­
tų buvo “Jaunųjų Socialistų Ly­
gos” narių. Tai trockistai pasi­
slėpę po buvusių socialistų orga­
nizacijos vardu.

Už izoliacininkų blokų kalbė- 
inii sen. Ny» ir sen. Clark sakė,

Kinai Atremia Japonijos 
Karo Laivų Puolimų

Washmgtonas, geg. 31.—Kon­
gresinė komisija tyrinėjimui 
anli-anierifconiškos veiklos va­
kar po pietų tardė buvusį gene­
rolų Moseley, kaipo vieną iš są­
mokslininkų besirengusių smur­
tu nuversti Amerikos demokra­
tinę valdžių.

Fašistam priprasiu nechališ- 
kumu Moseley spyrėsi, kad vie­
toj jį tardyti, jam leistų išlieti 
tulžį prieš Amerikos pažangų 
judėjimų ir prieš prez. Rooscvel- 
to administracija. Tuo budu 
Moseley tarėsi paslėpsiąs savo 
kaltę ir fašistinių bičiulių suo-

Tokio. — Japonijos užsienio

golijos Liaudies Respublikai.
Abiem valstybėm protestuoja

ko aštrus susirėmimai tarpe 
Mongolijos Liaudies Respublikos

^•liząliacūjos-šali^oVai jikcai 
sis filibusterio, jeigu sumanymas 
senatui bus pasiūlytas šioj sesi­
joj.

Administracijos rekomenduo­
jamas sumanymas siūlo panai­
kinti embargo ir nustatyt, kad 

. kariaujančios pusės mokėtų pi­
nigus perkant prekes ir jas savo 
laivais nusivežtų. Amerikos lai­
vam butų uždrausta kariaujan- 
čiom šalim prekes vežti ir net į

Vyskupijos Rūmą 
Pavertė Stormtru- 
periu Lizdu

sakinėti į klausimus, kurie ge­
nerolų Moseley dar labiau nu-

Kongresmanui Healey klausi­
nėjant, Moseley turėjo prisipa-

susirinkime tūlos turtuolės Ru­
dyard Uzzell namuose, Jamaica,

reivių. Japonų žinios tada skel-

gulų 'ir nukirto ir 22 jų karinius 
lėktuvus. Bet dabar pasirodo, 
kad patys japonai gavo skau­
džios pylos ir turėjo mongolam

rinkime buvo -10 žmonių, žino-

multim’lionierių.
Tardymo komisija turi doku­

mentus, kad tam susirinkime 
dalyvavo Hitlerio agentai ir da-

Japonų spauda rašydama apie 
įvykį sako, “lai antras Changku- 
feng” jiem buvo. Pirmas Chang- 
kufeng buvo praeitą vasarą, kuo- 

I met Sovietų Sąjungos raudon­
armiečiai juos ištrenkė iš Za- 

I ozernaja (Changkufeng) kalno

Paryžius. — Berlyno nazių 
įsakymu ginkluoti stormlrupe- 
riai pagrobė garsųjį Salzburgo 
vyskupijos rūmų, kuriame gyve­
no ir bažnytinius reikalus vedė 
arkivyskupas Sigismund Wailz.

Pagrobtas rūmas yra istorinės 
vertės trobėsis. Salzburgo vysku­
pijos reikalam jisai naudojamas 
jau nuo 1802 metų.

Grobiant rūmų naziai išgrio? 
dė kambarius ir pasisavino vi

periu buveine. ,

Eltos Pranešimai
Iš Lietuvos

Kaunas. — Jau pasini 
tartis su rangovais 
Iransallantiniams vyri

I riui ir Girėnui paminkh 
to Kalno ąžuolyne. Pai

eiti prie valdžius nuvertimo. 
Tam sus’rinkime generolas 
Moseley daugelio buvo propo-

vyriausiu vadu. Komisijai žino-

iš lauko saugojo ginkluoti “Ame­
rican-German Bund” nariai.

Kaunas. — Ccnlralinio Slalis- 
likos Biuro duomenimis, natūra­
linis gyventojų judėjimas sausio- 
kovo men. buvo toks.

Per kovo men. visoje valsly-

Europos socialistai remia ko­
vų prieš agresijų, Amerikos tūli 
socialistai, ypač naujieniečiai, 
kaip lik priešingai—remia agre­
sorius, skelbdami kovų prieš ag­
resorius esant tolygiu imperia­
listiniu karu, kaip buvusis.

Tai kaip “nuprogresavo”.
Vadinti Kinijos karų prieš Ja- 

ponijų, ar Ispanijos karų prieš 
Hitlerį ir Mussolinį imperialis­
tiniu karu, tai visiškas politinis 
aklumas, arba tikslus akių dū­
mimas.

Ir kinai kariauja už savo ša­
lies laisvę, nepriklausomybę, ir 
ispanai už tai kariavo.

Jei naziai puls Lenkiją, lenkų 
kova irgi bus kova už šalies 
laisvę, už šalies nepriklausomy­
bę.

HERIOT PATEKO I AUTO­
MOBILIO NELAIMĘ.

Paryžius. — Edourdo Heriot,

automobilio nelaimėj susižeidė. 
Nukentėjęs atvežtas į ligoninę. 
Susižeidimas konstatuota kaip 
nepavojingas.

Foochow. — Japonijos karo 
laivai vakar mėgino prasilaužti 
pro kinų pozicijas lies Foochow 
ir įplaukti į Min upę, 380 mylių 
pietuose nuo Šanchajaus. Tačiau 
kinai atidarė kaitrių ugnį iš for> 
tų upės žiotyse ir japonų laivus? 
atmušė.

Vėliau sulaukę sustiprinimo 
japonai puolimų atnaujino. Bet 
kaip pranešimas sako, vistiek 
kinai atremia puolikus.

Reakcininkai ta sumanymų 
skaito pragaištingu fašistiniam 
agresoriam. Anot jų, Anglija ir 
Francija turėdamos stipresnius

laivam pasirodyti juroj, o be to, 
Italija ir Vokietija neturėtų nė 
pinigų už prekes vieloje užsimo-

LIECHSTENSTEINAS
ĮVESDINO NAUJĄ VALDONĄ.

. Kaunas.—Lietuva dalyvavo 
Į tarptautinėse jojimo lenktynėse

Beje, laike pereito karo, ku­
ris buvo tikrai imperialistinis, 
“Naujienos” kitaip kalbėjo. Jos 
šaukė, kad tai karas už demok­
ratiją, ragino remti jį.

Tik virš 20 metų praėjus jų 
redaktorius jau prisipažysta, 
kad tai buvo imperialistinis ka­
ras.

Gal už kilų 20 metų persitik­
rins, kad kilių ir ispanų karas— 
ne imperialistinis, bet už gyni­
mų šalies nepriklausomybės, de­
mokratiją.

Kaunas.—Gegužės 22 d. su­
kanka 20 metų Lietuvos kariuo­
menės karių laikraščiui “Ka­
riui”. šis laikraštis pirmų karta 
pasirodė 1919 m. gegužės 22 d. 
pavadinimu “Kariškių Žodis”, o 
nuo 1920 m. pavadinimu “Ka­
rys”; šiandien “Karys” turi 21,- 
000 skaitytojų ir sėkmingai gi-

•iuomenėje ir visoje tautoje.

Lenkija Atmetė Dancigo 
Nazių Reikalavimus

Vaduz, Liechtenstein. — Šita 
nykštukinė valstybėlė šiomis 
dienomis įvesdino kunigaikštį 
Francis-Josef 11, kaip nauja savo 
valdoną-monarchų. Francis-Jo- 
sef skaitomas vieninteliu vokiš­
kai kalbančiu monarchu ir vie­
nintele karališka liekana dinasti­
jos, valdžiusios Romos imperi­
jų. Liechtenstein valstybėlė ran­
dasi tarpe Vokietijos ir Šveicari­
jos. Ji turi 10,000 gyventojų.

tas, Hooveris, Garneris ir visas 
fašistinis elementas, kuris nori 
padėti Hitleriui ir Mussoliniui.

Keista, kad ir socialistai prie 
jų dedasi.

TRAUKINIO INŽINIERIUS 
UŽMUŠTA, 300 PASAŽIERIŲ 
SUŽEISTA.

Chicago “Daily News” sako, 
kad Jungtinėm Valstijom gręsia 
karo pavojus' iš Japonijos pusės. 
Laikraštis tai remia keliais pas­
tarais japonų punktais.

Vadinasi, Amerika ir norėda-

Kinų Karines Jėgos 
Sparčiai Stiprėja

Dancigas. — Lenkijos vyriau-

kad ji atmetė jų reikalavimus at­
šaukti iš Dancigo tris lenkus val­
dininkus, kurių šoferis anuo tar­
pu nudėjo vienų įdubusį nazį. 
Taipjau atmetė ir menkesnes 
vertės reikalavimus, surištus su

Verčiamas Moseley prisipaži­
no, kad jisai dėjęs pastangas 
smurtininkų pusėn patraukti ir 
generalio štabo armijos viršin n- 
ką gen. Malin Craig.

290 jungtuvių (1938 m— (?), 
1937 m. -784), gimė 3,651 kūdi­
kis (1938 m.—3,519, 1937 m.— 
5,907), mirė 3,955 asm. (1938

Mussolinis Klausia, 
Ar Jau Esam Kare

Hongkong. — Kinijos karinių 
reikalų komisijos vice-ministe­
r’s gen. Feng Yu-hsiang patiekė 
spaudos atstovam įdomių davi­
nių kas liečia Kinijos karines jė­
gas ir japonų nuostolius.

Tačiau Lenkijos vyriausybe 
išsireiškė, kad ji pasirengus ben­
drai veikli su Dancigo senatu, 
idant išvengti panašių įvykių 
ateityj.

JAPONAI NUŽUDĖ 40 KINŲ 
CIVILIŲ GYVENTOJŲ.

Singapore. — Lokomotyvo in­
žinierius užmušta ir 300 pasa- 
žierių sužeista, kuomet į Singa­
pore važiavęs ekspresinis trau­
kinys nuvirto nuo bėgių 150 my­
lių šiaurėj nuo šio miesto.

Už Amerikos nesikišimą, už Į Vadinasi, Amerika ir norėda- 
jos nesidėjimą sąjungon prieš ima nesikišti į kitų šalių kivir- 
agresorius, stoja palys didžiausi Įčius gali būti karau įtraukta. 
Amerikos reakcininkai—Hears- —V. Andrulis.

kovo 1-mos iki gegužės 15-tos 
Įvairiuose mūšiuose kinai nudė-

patį laikotarpį kinai nuskandino 
2!) japonų karo laivu? ir nukirto

Francijos Socialistų 
Partija Užgyrč 
Užsienio Politikų

šanchai. — Kinų pranešimai 
sako, 17 japonų bombanešių 
bombarduojant Kukong miestų, 
170 mylių liuo Cantono, nužudė 
40 civilių žmonių ir sunaikino 
100 namų.

Kaunas (Elta).—Vienas pre­
kybininkas šiomis dienomis iš­
siuntė į Ameriką 100 puikiai pa­
dirbtų 7 balsų lumzdelių, kurie 
numatomi išplatinti New Yor­
ko, Baltimorės ir Chicagos lie­
tuvių jaunimo tarpe.

LENKIJOS VALSTIEČIAI 
RAGINA GINTIS NUO NAZIŲ.

Roma. — Dėlei Amerikos aių- 
basadoriaus Bullitt pasakytos

uilly, Francijoj, proga paminė­
jimo Amerikos kareivių žuvusių 
pasauliniam kare, nepaprastai 
įpyko Mussolinis.

Dėl tos kalbos jisai klausia 
Amerikos ambasadoriaus, “ar

priaugo — 304 asm. (1938 m.— 
772, 1937 m.—2,731). Palyginti 
su praėjusių dviejų melų to pat 
mėnesio vidurkiu, padidėjo: mi­
rimai 33.6'/ ; sumažėjo: jungtu­
vės 51.5 nuoš., gimimai 22.5 
nuoš. ir natūralinis prieauglis 
117.-1 nuoš. Iš viso per pinrjlio- 
sius 3 mėnesius buvo 6,369 jung­
tuvės (1938 m.—7,215, 1937 m. 
—5,653), gimė 12,875 kūdikiai 
(1938 m.—13,201, 1937 m. — 
14,839), mirė 11,008 asm. (1938 
m.—8,043, 1937 m.—9,954) ir 
priaugo 1,867 asm. (1938 m. — 
5,158, 1937 m.—4,885). Palygin-

nus vadina Italiją ir Vokietiją 
“priešais,” o kitas valstybes ra­
gina prieš juos eiti išvien.

dama klausia Mussolinio: “O pa­
vergimas Elhiopijos, Albanijos;

pat mėnesių vidurkiu, padidėjo: 
mirimai 22.3 nuoš.; sumažėjo: 
jungtuvės 1 nuoš., gimimai 8.2 
nuoš. ir natūralinis prieauglis 
62.8 nuoš.

valcjos ir apiplėšimas Lietuvos, 
ar nesiskaito kariniu veiksmu?”

Paryžius. — Francijos Socia­
listų Partija baigdama metinį 
suvažiavimų priėmė rezoliucijų 
užginančią vyriausybės užsienio 
politiką, kas liečia Francijos ap­
gynimą nuo fašistinių agresorių.

Rezoliucija betgi apgailestau­
ja, kad užsienio politika neinan­
ti toliau karinio susitariiųo. Tai­
kos išlaikymui vien karinio su­
sitarimo esą neužtenka. Paul 
Faure siūlė į rezoliuciją įdėti pa­
geidavimų “sušaukti tarptautinę 
konferenciją išsprendimui Euro­
pos keblumų.”

Varšava. — Lenkijos sodžiuo­
se eina masiniai valstiečių mitin­
gai, kuriuose priimama rezoliu­
cijos raginančios vyriausybę ne­
pasiduoti naziain.

Italijų Paliete Perkūnija ir 
Nuostolinga Audra

Milan. — Pradėjusi perkūnija 
ir arši lietaus audra nuo Alpų 
kalnų ir atėjusi iki Neapolio, pri­
darė didelių nuostolių.

Apskaityta, kad mažiausia 16 
žmonių užmušta, 100 sužeista ir 
daug trobesių sugriauta.

Kaunas.—Gausingiausia šeima 
Telšių valsčiuje ir apskrityje yra 

. Vasiliauskų Dirkstelių kaine, 
kurioje buvo 18 vaikų, iš kurių 

112 užauginti ir 6 mirė.

ĮORASĮ
CHICAGO! IR APIELINKIM 

—manoma bus griaustinio ir lie­
taus, truputį vėsiau. Saulė teka 
7:16, leidžiasi 8:19.

Kaunas. — Nuo gegužės 15 d. 
visos valstybinės įstaigos, ban­
kai ir kt. įstaigos pradeda darbų 
nuo 7 vai. ryto ir dirba ligi 14 
vai. Krautuvės nuo šios dienos 
atidaromos ir uždaromos vieną 
valanda anksčiau. Švietimo mi­
nisterija išsiuntinėjo pradžios ir 
vidurinėms mokykloms aplink­
raštį, kuriame nurodoma, kad ir 
mokyklos prisilaikytų prie nau­
jai nustatytų valdžios įstaigoms 
darbo valandų ir tokiu budu pra­
dėtų pamokas nuo 7 vai. ryto.

Kaunas.—Ministrų Taryba ge­
gužės 11 d. nutarė leisti Žemės 
Ūkio Ministerijai palaikyti pie­
no perdirbimo bendrovėms mo­
kamas už sviestą pastovias kai­
nas per visus metus, būtent per 
vasarą už I rūšies sviesto kilo­
gramą 3.05 litus, už II rūšies— 
2.95 litus, nuo rudens už I rūšies 
—3.55 litus ir už II rūšies—3.45 
litus.

1
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Susitars
Londono “Daily Mail” skelbia, jog SS­

SR ambasadorius Francijai Suric infor­
mavęs Francijos užsienio reikalų ministe­
rs Georges Bonnet (žorž Bone), jog So­
vietų valdžia priimsianti naujus Anglijos 
pasiūlymus Anglijos-Francijos ir Sovietų 
Sąjungos sutarties. Tatai užgirsiąs SSSR 
premjeras Molotovas savo kalboj SSSR 
parlamentui.

Kiti pranešimai sako, kad SSSR nenori 
rišti tą sutartį su Tautų Sąjunga, kad su­
tartis turi būti nepriklausoma nuo anos 
ir tas buk statąs kliūtis susitarimui. Bet 
ir tas juk vargiai gali kliudyti susitari­
mui.

Lenkijos griežtas atsakymas Vokietijai 
reikale Dancigo irgi rodo, kad susitari­
mas prieš agresorius artinasi.

Tas susitarimas pastatys Hitlerio reži­
mą sunkion padėtin. Jei jis eis į karą, Len­
kiją ar kurią šalį puldamas, jis sprandą 
greit nušilauš, o jei neis į karą, tai paro­
dys savo silpnumą, sprogs nazių galybės 
blofas, o kad vidujinė Vokietijos padėtis 
labai sunki, tai galima laukti fašizmo re­
žimo galo.

Sovietų Sąjunga reikalavo ir Pabalti- 
jos valstybėm, ypač Lietuvai, Latvijai ir 
Estijai saugumo užtikrinimo. Anglijos vy­
riausybė pirmiaus tam priešinosi, bet pas­
tarose savo sąlygose kaip ir daleido, kad 
tas galima.

Ta sutartis turės milžiniškos svarbos. 
Į SSSR-Anglijos derybas labai daug dė­
mesio kreipta. Daug vilties ant tos sutar- 
ies deda mažesnės tautos.

Vargiai kas abejos, kad agresoriams 
eiti karan prieš tokį anti-ągresinį bloką 
reikštų saužudystę. O sulaikyti ekspansi­
ją jiems, ypač naziams, taipjau pavojinga.

Ši sutartis juo labiau svarbu, kad fak- 
tinai ji bus kolektyvaus saugumo paktas.

prieš tuos bilius, ypatingai prieš Lantz 
Bill—S. B. 297, kuris dabar yra valstijos 
senate.

Vakar Springfielde įvyko legislatyvė 
konferencija, kurios tikslas kovoti tuos 
nelemtus bilius.

Visokio plauko reakcininkai šalies kon­
grese ir valstijų legislaturose vis daugiau 
mojasi prieš ateivius. Tuomi taikoma pul­
ti ir New Deal, ir abelnai progresyvė Ame­
rikos politika. Į ateivius taikoma kaipo į 
silpniausią vietą.

Reikia jungtis bendrai kovoti prieš tuos 
užsimojimus. Amerikos Lietuvių Kongre­
so skyriai turėtų šaukti konferencijas ir 
imtis veikti prieš tuos ant ateivių užsimo­
jimus. Reikia kviesti visas lietuvių orga­
nizacijas į tokias konferencijas.

Tie Cenzoriai
Chieagos policijos cenzorių taryba už­

draudė rodyti anti-nazinį judį “Openhei- 
mo šeima.” Tai Sovietų Sąjungoj gaminti 
judami paveikslai, iš žymaus Vokietijos 
rašytojaus Lion Feuchtwangerio kurinio 
tuo vardu.

Feuchtwangeris turėjo bėgti iš Vokie­
tijos fašizmui ten įsigalėjus. Jo keturi vei­
kalai sudeginti sykiu su daugelio kitų ra­
šytojų knygom.

Chieagos cenzorių argumentas prieš tą 
judį menkas. Tie patys cenzoriai buvo už­
draudę ir kitus anti-nazinius judžius, bet 
protestams kilus, leido rodyti.

Chicagoj rodoma judis “Confessions of 
o Nazi Spy,” kuris yra labai anti-nazinis. 
Jei jis leistas, ir labai gerai, kad leistas, 
rodyti, tai reikia leisti ir “Openheimo šei­
ma.”

Naziai skymuoja prieš Jungtines Vals­
tijas. Jie šmeižia šią šalį, dėlko jiems reik­
tų pataikauti? Kodėl neparodyti kaip el­
giasi su jiems nepatinkančiais žmonėmis?

Tie cenzoriai bene perdaug sau pasivė­
lina. Chieagos žmonės privalo reikalauti, 
kad drausmė ant to judžio butų nuimta.

APŽVALGA RYGOJ MELŲ FABRIKAS APIE
SVARBU VISAI

Neatsilaikė
Republic Steel korporacija, aršiausia 

kovojanti prieš plieno darbininkų uniją, 
pasirašė dviejų metų sutartį su angliaka­
sių unija (UMWA) Alabama valstijoje. 
Ta kčrporacija operuoja mainas, kurios 
pristato anglį jos plieno įmonių kakaliams.

Ta aršiai prieš-unijinė korporacija tu­
rėjo pripažinti uniją ir pasirašyti kon­
traktą, kuris padaro tas mainas “uždary­
ta šapa,” būtent, kuris pripažysta unijai 
autoritetą neleisti neunijistų dirbti.

Taigi, kuomet Clevelande ši korporaci­
ja skundžia plieno darbininkų uniją rei- 
k a 1 a u dama $7,500,000 “atlyginimo” už 
streiko “nuostolius,” tai Birmingham, 
Alabama, ji pripažysta kitą CIO uniją, 
pasirašo su ja kontraktą.

Tai svarbus darbininkams laimėjimas. 
Jis parodo, kad Republic Steel korporaci­
ja neatsilaiko prieš unijas.

Piktas Užsimojimas
Kongreso Judiciary Committee ranko­

se yra Smitho prieš ateivius bilius. Prieš 
ateivius bilių kongrese yra apie 60. Viši 
jie pikti, bet bene aršiausias visų yra 
Smitho bilius. Jisai suima visų prieš atei­
vius bilių pačius aršiausius punktus.

Minimo komiteto galva yra anti-ne\v- 
dealeris Hatton Sumners. Natūralu, jis 
palaikys tą bilių. Galimas daiktas, kad tas 
bilius eis kongreso balsavimui labai greit.

Prieš jį reikia kovoti nevien visiems 
ateiviams, bet visiems laisvę mylintiems 
žmonėms. Jie ir kiti panašus biliai mojasi 
ateivius vergais padaryti. Reikia siųsti 
savo distrikto kongresmanui, taipgi sena­
toriams laiškus, rezoliucijas, kad jie bal­
suotų prieš tuos bilius, ypatingai prieš 
Smitlio bilių.

Gegužės 13 ir 14 Washingtone buvo ne­
paprasta konferencija kovai prieš tuos 
bilius. Jinai griežtai išstojo prieš užsimo­
jimus ant ateivių.

Ir Illinois valstijos legislaturoj yra keli 
biliai. Illinois Darbo Federacija, CIO ir 
Trade Union League stojo bendrai kovoti

Nepasiduosią
“Eltos’ pranešimas iš Varšavos sako:

“Lenkija yra nusistačiusi nesileisti 
stumiama į nusileidimus, kurie jau bu­
vo tiek fatalūs čeko-Slovakijai. Lenkų 
visuomenė yra vieningai nusistačiusi 
atmesti Vokietijos reikalavimus ne tik 
dėl to, kad ji kėsinasi į lenkų žemę ir 
gyvybinius jos reikalus, bet ir dėl to, 
kad, jos nuomone, mažiausias dabarti­
niu laiku nusileidimas butų įvadas į 
daug platesnius reikalavimus. Dabarti­
niai vokiečių reikalavimai Lenkijai ly­
ginami su Karlsbado septyniais punk­
tais, paskelbtais pernai gegužės mėne­
syje Čeko-Slovakijai.”
Lenkų priešinimąsis Hitleriui, jų sude­

rinimas santikių su Sovietų Sąjunga, pa­
tvirtina, kad Hitleris karo bijo, taipgi pa­
veikė į anglus ir franeuzus.

Čekoslovakijos demokratijos tikri gynė­
jai dabar gailisi, kad ir jie nesipriešino. 
Veikiausia su Sovietų pagelba jie butų at- 
sigynę, o gal ir Francijos ir Anglijos žmo­
nės butų privertę savo vyriausybes grei­
tai stoti čekams pagelbon prieš agreso­
rius.

Vilniaus Miestas
Vilniuj, šiuo tarpu, yra apie dešimtis 

tūkstančių vien registruotų bedarbių. Tik­
renybėje gal bedarbių skaičius didesnis. 
Pagelbos bedarbiai gauna labai mažai, 
daugelis bedarbių priversti elgetauti.

Vilniaus miestas labai apleistas. Apie 
Vilniaus miesto • “švarumą” laikraštis 
“Goniec Poranny” štai ką nesenai rašė: 
“Nešvarumas, sąšlavos, smėlis, o neretai 
ir žmonių paliekamas miesto vidurio gat­
vėse užteršimas — tai ne Vakarų Euro­
pa.”

Bet į tai niekas domės nekreipia, net 
miesto valdžia.

Statyba Vilniuj eina labai silpnai. Per 
metus pastatoma 40—50 naujų namų, bet 
ir tai ne visi jie mūriniai. Kitataučių, jų 
tarpe ir lietuvių, iniciatyva suvaržyta. Jie 
negauna leidimo pirkti lotų ir statyti stu- 
bas. Mat, norima, kad Vilnius butų len­
kiškas miestas.

Pastarieji miesto valdžios rinkimai pra­
ėjo visai nežymiai. Svetimtaučiai nedaly­
vavo rinkimuose, vaduodamiesi tuo supra­
timu, kad vis viena į miesto valdžią negali 
pravesti nei vieno savo žmogaus.

Kad Vilnius susitvarkytų ir augtų, kai­
po didmiestis, reikia visai naujų sąlygų. 
Reiškia, kad Lenkijos valdžios atsineši- 
mas link svetimtaučių butų visai kitoks, 

negu dabar kad yra.

ŽMONIJAI.
‘Lietuvos žinios’ rašo apie 

svarbą Sovietų Sąjungos ir 
Anglijos derybų:

“Visa žmonija, bet daugiau­
sia Europa, didžiausiu domin- 
gumu seka politinę Europos 
raidų. Visų dėmesys nukreip­
tas į vadinamą anli-agresijos 
sudarymą, dėl ko, kaip sako 
Prancūzijos minisleris pirmi­
ninkas Daladje, derybos eina 
jau nuo kovo 19-los dienos. 
Apie tas derybas dabar viskas, 
visa Europos politika, visas jos 
sąjūdis ir sukasi.”

Derybos, sako tas laikraš­
tis, apima nevien Angliją, 
Franci ją ir Sovietų Sąjungą, 
bet taipgi ir Lenkiją, Rumu­
niją ir Turkiją, pirma buvę 
kai kas neaišku, bet dabar 
jau paaiškėjo:

“Dabar jau neabejotinas 
faktas, kad tos derybos ne lik­
tai vedamos, bet kad jos veda­
mos labai rimtai ir, kas labai 
svarbu, kad jos vyksta sėk­
mingai, arba bent tikimasi bū­
tinai susitarti. Jeigu šitokias 
viltis pareiškė Daladje ir Čem­
berlenas, tai jau yra pagrindo 
teigti, kad susitarimas įvyks, 
kas reiškia, kad anli-agresijos 
frontas bus sudarytas.”

Lenkija su Sovietais susi­
tars, “Lietuvos žinios” tęsia:

“Žinios iš Varšuvos, ypač po 
Potiomkino lankymosi, taip gi 
yra optimistiškos. Atrodo, kad 
tas nepasitikėjimas, kuris, ga­
lima sakyti, ligi pat paskuti­
nės Beko kalbos, kuria buvo 
atmesti Hitlerio reikalavimai, 
tebebuvo ir santykius su Len­
kija tebedarė netikrus, po šios 

j kalbos, ypač po atidengimo 
pasiūlymų, išnyko ir Lenkija 
dabar ir Sovietų Sąjungai ima 
atrodyti kitoje šviesoje, 'kuri 
abiejų šalių ’susitarimą daro 
visiškai galimą, gal net įvyk­
domą skubiau, negu su kito­
mis valstybėmis, kurios linku­
sios į ilgesnes derybas.” 
Derybos neina lengvai, bet 

visa kas rodo, kad susitari­
mas įvyks ir bus svarbus su­
sitarimas :

“Šiose derybose pažymėti­
nas vienas svarbus faktas: jos 
vyksta aprėžto kolektyvumo 
pagrindu. Tartum vėl atgyja 
kolektyvinis taikos išsaugoji­
mo principas kaip daugiausia 
realus. Tiktai dabar tuo kolek­
tyvu eina didžiosios valsty­
bės.”
Lietuvai ir kitoms mažoms 

valstybėms labai svarbu to­
se derybose Pabaltijos sau­
gumo klausimas:

“Mums, kaip mažos valsty­
bės piliečiams, šiose derybose 
yra labai įdomus ir labai svar­
bus vienas faktas, kuris neabe-

KO JIE NORĖTŲ.
Paminėję, kad SSSR išleis 

40,885,000,000 rublių krašto 
apsigynimo reikalams, ‘Nau­
jienos’ posmauja:

“šitą krašto militarizavimą! 
bolševikai vadina ‘socializmu’, 
ir yra naivių žmonių, kurie 
jais I ki. Jeigu lokį ūkio vedi­
mą vadinsime socializmu, tai 
kareivinė (kazarmė) bus ge­
riausias socializmo pavyzdys.

“Bet socializmas reiškia vi­
sai ką kitą. Jisai reiškia as­
mens laisvę, t. y. paliuosavi- 
iną žmogaus nuo politinės 
priespaudos ir nuo ekonomi­
nio išnaudojimo. O militariz- 
ine jokios laisvės žmogus ne­
turi. Pol’tikoje militarizmas 
reiškiasi diktatūroje.”

Ar gi—ištikrųjų?
Nieko panašaus.
Visų pirma, skiriami pini­

gai krašto apsigynimui ne 
visi eina militarizmui net ir 
kitose šalyse.

Antra, Sovietų Sąjungos 
kariuomenė yra sykiu ir mo­
kykla, taigi ir jos reikalams 
skiriami pinigai eina sykiu 
ir apšvietai, mokinimuisi.

Trečia, tvirtinimą apsigy­
nimo bolševikai nevadina so­
cializmu. Butų Sovietų Są­
jungai daug lengviaus, jei 
nereiktų eikvoti energijos 
apsigynimui, jei nebūtų pa­
vojaus iš užrubežio, tada so­
cializmo budavojimas leng­
viau eitųsi.

Tiesiog biaurus melas tvir­
tinti, kad bolševikai vadina 
socializmu kariuomenės tvir­
tinimą, nors ji nėra tokia, 
kaip kapitalistinių šalių ar­
mijos.

Bet socializmo nebūtų ga­
lima kurti, jei šalis neturė­
tų spėkų apsiginti nuo už­
puolikų, įsiveržėlių. Dėlto 
SSSR reikalinga apsigyni­
mas, kad užtikrinus socializ­
mo vykdymą.

Ką reiškia tokia ataka ant 
Sovietų Sąjungos, dargi su 
apmelavimu?

Kas daugiau nori, kad SS­
SR nesiginkluotų, netvirtin­
tų savo apsigynimo jėgų?

Hitleris, kiti agresoriai.
Kam butų geriau, kad So­

vietų Sąjunga butų silpna?
Hitleriui, Mussoliniui, Ja­

ponijos militaristams.
Taigi, kam “Naujienos” 

padeda savo tokiais užsipul­
dinėjimais ant Sovietų Są­
jungos?

Hitleriui ir kitiems agre­
soriams.

Demokratijos priešams.
jotinai yra iškeltas, lai Balti­
jos valstybių neliečiamybės 
garantavimo klausimas.

“Tai labai svarbus reikalas, 
nes tos valstybes, nors ir pa­
skelbusios bei besilaikančios 
griežtos neutralumo politikos, 
atsižvelgdamos į realiąją tik­
rovę, saugiau jaustųsi, jeigu 
iš tikro butų garantijos, kurios 
patikrintų jų saugumą, jų neu­
tralumą, taip reikalingą tai­
kai, apie kurią visos didžio­
sios valstybės kalba pačiu di­
džiausiu tvirtumu.”
Tas laikraštis mano, kad 

ta sutartis netgi gali karą at- 
atstumti, nes agresoriai bi­
jos ką nors daryti matyda­
mi tokią spėką prieš juos.

Matote, liaudininkų dien­
raštis gerai, žiuri į derybas, 
pritaria kolektyvam saugu­
mui, taipgi nesapalioja, kad 
Sovietų Sąjunga su Hitleriu 
nori susitarti, ką dažnai kar­
toja tūli Amerikos lietuvių 
laikraščiai, kurie pirmoj ir 
aukščiausioj vietoj stato nie­
kinimą Sovietų Sąjungos.

SOVIETUS IR LIET. SPAUDA
Donald Day Sistemačiai Iš 

Rygos Melus Leidžia Apie 
Sovietų Sąjungą.

Biaurus Sovietų Sąjungos 
priešas ir fašistų pakalikas 
Chicago ‘Tribune’ korespon­
dentas melus gamina pagal 
numatytą reikalą. Juos lei­
džia tokiais momentais, kai 
iškyla koks nors Europoje 
klausimas, kuris nesveikai 
veikia į fašistines šalis, žmo­
nės pradeda žiūrėti kas čia 
bus, ką pasakys Sovietų Są­
junga. Tai žiūrėk iš Rygos 
ir paliejo srutų kibirą, apter- 
lioti darbininkų šalį, kad nu­
statyti prieš ją žmonių ūpą. 
Kartais melus leidžia, kaip 
kas nors negero pasirodo 
spaudoj apie fašistines šalis. 
Nukreipimui visu o m e n ė s 
atydos nuo aktualio fakto, 
arba parodymui — “žiūrėk, 
kad ir pas bolševikus nege­
riau” — Donald Day savo 
smalos užtepa “Tribune,” o 
iš ten tuo semiasi “Naujie­
nos,” “Draugas” ir šinkuoja.

Nemanau visų melų liesti, 
tačiau keletą jų nurodysiu.
Melas Apie Sovietų 
Oro Laivyną.

Kada buvo prirengta Mu- 
nicho išdavystė; kada rud-

Lietuvos ir kitų mažų ša­
lių priešams.

Pažymėtina dar ir štai 
kas:

Visos šalys ginkluojasi, bet 
“Naujienos" jų nesmerkia. 
Jos nesmerkia agre šorių, 
Hitlerio ir Mussolinio,—jos 
pasirenka Sovietų Sąjungą, 
kuri kovoja prieš agresorius.

Ar tai neįrodymas, kad 
“Naujienos” padeda Hitle­
riui?

Ar jos tai daro sužiniai, tai 
kitas klausimas.

Labai galimas daiktas, kad 
jų redaktorius taip rašo ne- 
suvaldydamas pagiežos bol­
ševikams, Sovietų Sąjungai, 
bet tas neatmaino paties rei­
kalo.

Šiuo svarbiu momentu, 
kuomet SSSR rolė agresorių 
sulaikyme tokia svarbi, kada 
visos demokratinės šalys žiu­
ri į Sovietų derybas su An­
glija kaipo neaps a k o m a i 
svarbų reikalą, atakos ant 
Sovietų yra pasitarnavimas 
naziams.

Tai prie ko nusigyveno tas 
neva socialistų laikraštis.

marškiniai buvo pasiruošę^,' 
atplėšti Sudetijos kraštą nuo 
Čekoslovakijos ir pačią Če­
koslovakiją sudraskyti, tai 
tuo laiku Lindbergh paleido 
melą, buk Sovietų orlaiviai 
netikę, kariaut negalėtų, fa­
brikai neveikia, jie pakrikę, 
žodžiu, Sovietų Sąjunga nė­
ra padėtyje padėti Čekoslo­
vakijai.

Melas tuo laiku buvo rei­
kalingas apdumti Anglijos# 
Francijos žmonėm akis; rei­
kalingas, kad Chamberlain ir 
Daladier galėtų Muniche pa­
rengti Čekoslovakijos sunai­
kinimą, kad priversti Čeko­
slovakijos valdžią Hitleriui 
nusileisti.

Lindberghas negalėjo pa­
duoti tikrų žinių apie Sovie­
tų orlaivyną, nes tik dieną ir 
pusę toj šaly buvo, jis nema­
tė tos šalies orlaivyno jėgų, 
nematė orlaivių gaminimo 
fabrikų.

Dabar tą jau visi žino, kad 
buvo melas, bet jis Munich^ . 
sutarties laiku savo atliko.
“Sunaikinimas 80 Nuošimčių 
Javų žiemkenčių.”

Kaip tik prasidėjo derybos 
tarp Anglijos ir Sovietų Są­
jungos, Rumunijos ir Lenki­
jos dėl jų rubežių garanta­
vimo; kaip tik prasidėjo pa­
sitarimas tarp Sovietų, Fran­
cijos ir Anglijos trijų šalių 
sutarties Hitlerio sulaiky­
mui, tai tuoj- Donald Day, 
pradžioj balandžio, iš Rygos 
paleido melų, kad Sovietų 
žiemkenčių javų 80 nuošim- < 
čių sunaikinta, kad busią ba;t . 
das.

Kaip apie Sovietų oro lai­
vyno silpnumą, taip ir apie 
Sovietuos “ateinantį badme­
tį” žinias persispa u s d i n o 
“Naujienos” ir “Draugas.” 
Atsiprašant socialistų laik­
raštis net editorializavo tuos 
melus.

Objektingas skaityto j a s, 
ypač kuris nusimano apie So- . 
vietų Sąjungos geografiją, 5( 
tik nusijuokė iš tokio melo.

Už keletos savaičių tas Ry­
gos melų inžinierius pradėjo 
atitaisinėti pirmesnius me­
lus, sakydamas, kad 50 nuo­
šimčių javų sunaikinta. Mat 
pats žmogus paabejojo, kad 
kas nors galėtų tikėti jo sru­
toms.

Buklesniam skaitytojui to 
melo tikslas aiškus, norėji-

(Tąsa ant trečio puslapio)

Mokslo ir Literatūros Kampelis
ŠIŲ DIENŲ LIETUVOS KU­

NIGAS.

Mykolaičio - Putino romane 
štai kaip apibudinta šių dienų 
Lietuvos kunigas:

“Kaip klebonui ūkio, taip 
vikarui visuomeninis veiki­
mas prarydavo visą energiją 
ir laiką. Kun. Stripailis pats 
vienas atstodavo visą ‘Žagrės’ 
ir ‘Laimės’ valdybą. Jis fak- 
linai buvo ir pirmininkas, ir 
iždininkas, ir sekretorius. Be­
to, jam tekdavo važinėti į 
miestą pirkti prekių, pavasa­
rį užsakinėti trąšas, rudenį 
organizuoti javų pardavimą, 
kasdien suvesti krautuvės są­
skaitas ir pačiam ištisomis 
valandomis stovinėti krautu­
vėj prie pardavimo stalo. At­
sitikdavo, kad pats kunigėlis 
pilstydavo žibalą, sverdavo 
cukrų, vyniodavo silkes, par­
davinėdavo degtukus, druską.

pipirus, arba cinamonus.
“Bažnyčios darbą kun. Stri­

pailis dirbdavo nuostabiai 
greitai, sėsdamas klausyti iš­
pažinčių, jis apžvelgdavo pc- 
nitentų eilę ir apytikriai su­
mesdavo, per kiek laiko su 
jais apsidirbs. Baigęs, pati­
krindavo, ar sumetimas buvo 
tikslus ir jei pasirodydavo, 
kad užtruko ilgiau, negu bu­
vo numatęs, prikaišiodavo 
sau, perilgai šį kartą terlio­
jos. Tad klausydamas išpa­
žinties nekantravo, jeigu pe­
ni ten tas delsdavo, pasakoda­
mas smulkmenas arba stap- 
leldavo pamąstyti, ar ko ne­
pamiršo.

—Ką daugiau atsimeni?. 
Viskas? Istoriją nepasakok! 
Sakyk nuodėmes!...”

Tai tipas.šių dienų Lietuvos 
kunigo. O lokių kunigų bažny­
čioj štai kaip:

“Apdulkėję langai, nusi-

trynusios sienos, apspurę al­
toriaus užtiesalai, nešluotos 
grindys, liudijo, kad šitie Die­
vo namai ir yra pavesti tik 
Dievo Apveizdai.

“Zakristijoj apsileidimo žy­
mės buvo dar įkyresnės. Visi 
rakandai, matyti, jau senai 
nebuvo nei naujinami, nei va­
lomi ... albos buvo taip su­
nešiotos, kad nė šitas vardas 
jom nebetiko. Kaipgi tokią 
nešvarią vilkėdamasis kalbėsi 
simboliškus žodžius ‘Dealba 
me Domine’..., (Apvalyk ma­
ne Viešpatie)?’ 
Purifekatoriai—kaip mazgo­

tės.
Apmulos prigliaumojusios ir 

jos stovėjo nešvarioj tacoj.
Net ir mišiaunas vynas “atsi­

davė actu ir jo vertė buvo abe­
jotina.”

Nenuostabu, jei ir Lietuvos 
kaimiečiui šiandien kunigas jau 
nėra tas pusiau šventas-pusiau 
žmogus, kaip seniau buvo.—A.

2
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Iš LDS 7-to Apskričio ! 
Konferencijos

Puikiai Pavyko 
Kongreso Piknikas

Gegužės 30 dieną. Beechnut 
Grove įvyko Amerikos Lietuvių 
Kongreso Detroito Skyriaus pik­
nikas. Diena pasitaikė puiki, sau­
lėta ir ne perkaršla. Publikos bu­
vo pusėtinai daug, nors kapų 
puošimo dienoj daugelis turėjo 
kitokių užsiėmimų.

Apie penktą valandą po pietų, 
skyriaus pirmininkas drg. P. Jo- 
čionis atidarė programą. Pada­
ręs trumpą įžanginę kalbą per­
statą Aido chorą.

Aido choras šiandien jau nebe 
tas kokis buvo keliolika metų 
atgal, šiandien pusamžio ar se­
nesnio amžiaus žmogus Aido 
chore jau retenybė. Veik išimti­
nai susideda iš čiagimio jauni­
mo. Choro mokytojas Walteris 
Gugas irgi “šios konlrčs” žmo­
gus, bet kalba puikiai lietuviškai | 
ir neblogai sumokinęs chorą; 
dainavo gerai.

Pasitaikius, kad šiomi dienom 
Detroite lankosi buvę? senas de- 
troilietis, o dabar chicagietis ir 
Amerikos Lietuvių Kongreso 
centro sekretorius drg. L. Joni­
kas, tad pirmininkas perstatė jį 
pabhlbėli mums apie Kongreso 
darbuotę. Parke įtaisyta gera 
garsiakalbio sistema, tad kalbą 
girdėjo ne lik svetainėj buvusie­
ji, bet ir lauke. Trumpa musų 
svečio kalba susirinkusioji pub­
lika buvo pilnai patenkinta.

Daug kartų esu lankensis pik­
nikuose įvairiausių organizaci­
jų, bet tokios maišytos publikos 
kaip Kongreso piknike retai pa­
sitaiko. Mat Kongreso skyrių su­
daro arti dvidešimts įvairių or­
ganizacijų, tad ir j parengimus 
atvyksta visokių pažvalgų publi­
ka. Mačiau piknike pačius stam­
biuosius musų biznierius, kaip 
tai, teatrų savininką J. Miškinį, 
Acme Pie kepyklos savininką su 
žmona, Kišonų šeimyną, Dr. Pa- 
leVičiaus šeimyna ir daug, daug 
kitų.

Nuotaika piknike buvo pavyz­
dingiausia. Prie patarnavimo 
svečiam nušilę darbavosi drau­
gai socialistai, komunistai, be- 
partyviai ir visi linksmus, drau­
giški, anot to posakio, “kaip vie­
nos motinos vaikai.”

Nors finansines atskaitos pik­
niką užbaigiant dar nebuvo su­
vestos, bet komisijos pirminin­
kas drg. Aranauskas tikrino, jog 
skyriui liks virš šimtinė gryno 
pelho. —Bepartyvis.

Ką Nuveikė Michigano 
Vaisi. Legislatura

Pereitą savaitę užsibaigė re- 
guliaręs sesijos musų valstijos 
legislatures. Senatorius Stanley 
Nowak, kuris organizavo pasi­
priešinimą prieš tą “mažą Dies 
biliuką” musų valstijoj, dabar 
išanalizuos mums ką legislatura 
nuveikė ir ką paliko nenuveikto 
šioje sesijoje.

Kokius įstatymus išleido legis­
latura ir kaip jie atsilieps ant be­
darbių, smulkiųjų biznierių, 
mokytojų, gydytojų, advokatų, 
dentistų, šapos darbininkų, val­
džios darbininkų ir ūkininkų. 
Tai klausimai, į kuriuos atsakys 
musų progresyvis senatorius, 
Stanley Nowak.

Visi dalyvaukite mitinge 
penktadienį, birželio (June) 2- 
rą, 8-tą valandą vakare, Munger 

1 Intermediate School, Martin ir 
McGraw. Įžanga veltui.

Apart Nowak, kalbės eilė kitų 
kalbėtojų. Visiems šios prakal- 

■ bos bus žingeidžios, nes palies 
pačius svarbiausius dienos klau-

> simus. Komitetas.

Serga Drauge 
Bubiiauskienė

Apie savaitė laiko atgal pusė­
tinai sunkiai apsirgo gera musų 
darbuotoja draugė V. Bubliaus- 
kienė. Ji dabar randasi Seymam 
General Hospital, Eloise*, Mieli. 
Turėjo jau porą operacijų, bet 
gydytojas tvirtina, jog už savai­
tės ar kiek daugiau galės gryžti 
namo.

Butų geistina, kad turintieji 
laiko atlankytų ligonę. Draugai 
Bubliauskai gyvena 4750 Wast- 
land avė., Dearborn. Nuo savęs

greičiausiai pasveikti.
—Buvęs Detroitietis.

(Tąsa nuo antro puslapio)

mas paveikti j žmones: ką ; 
čia tartis dėl kolektyvės sa- r 
visaugos su tokia šalimi, ku­
rioj siaučia badas. Ką ji ga- i 
lės padėti kitoms šalims, kai 
pati savo gyventojų neišmai­
tina. .

Iš kitos pusės, apie tą lai- . 
ką Vokietijoj pradėjo vykin­
ti maisto kortelių planą. Ir , 
šiandien Vokietijoj kortelės 
yra įvesta ant duonos, mėsos 
ir riebalų. Kad pakavoti pa­
plitusį maisto trukumą Vo­
kietijoj, Rygos melagius pa­
leido išmislus apie žiemken­
čių javų sunaikinimą ir iš 
piršto išlaužtą duonos tru­
kumą ir tt.
“Sušaudymas Aukščiausio 
Sovieto Atstovų.”

Kada susirinko Maskvoje 
Aukščiausias Sovietas posė­
džiams, tai reikėjo kaip nors 
smala užtepti. Posėdžiai įvy­
ko labai svarbiu laiku. Eina 
pasitarimai dėl karinio blo­
ko prieš agresorius.

Propagandos mašina vei­
kia Berlyne ir Romoj. Paleis­
ti iš ten melus, niekas neti­
kės. Reikia jieškoti “bešališ­
kos” šalies, amerikoniškos 
spaudos mašinos melo išne­
šiojimui.

Donald Day tuoj parašo, 
kad nuo Aukščiausio Sovieto 
išrinkimo iki dabar sušaudė 
220.

Na, jeigu tiek daug atsto­
vų sušaudė, tai ką čia skai­
tytis su tokia šalimi ir jos 
Aukščiausia valdžios įstai­
ga?

Kad priduoti melui ryškės- 1 
nj veidą, tai prilipina prie tos 1 
žinios, — žiūrėkit, sušaudė ‘ 
Tuchačevskj, Putną ir kitus , 
karininkus — Zinovjevą ir i 
kitus visuomeninius veikė- ; 
jus.

O ar jie buvo ar nebuvo 
sovietinio parlamento nariai, 
tai lai skaitytojai žinosi.

Tuos melus “Naujienos” 
tuoj persispausdino ir edito- 
rialą parašė.

Kas liečia trockistų žalo­
tojų, diversantų ir fašistinių 
agentų klausimo, tas senai 
išaiškinta, žmonės žino, kad 
tie kenkėjai užsitarnavo tei­
singos bausmės.

Bet va, kuomet prisegama 
kaipo uodega, “sušaudė 220 
parlamento atstovų,” tai jau 
“baisus daiktas.”

Donald Day rolė yra aiški. 
Jis slankioja Rygoj po kaba­
retus ir rankioja visokias 
šiukšles. Nesenai Don Levi­
nas, trockistas, sumedžiojęs 
Paryžiuj šiukšlę Šmelką Gin­
sburg—“Generolą Krivickį.” 
Už tuos melus Donald Day 
gauna brangiai užmokėti, jis 
puikiai patarriauja Berlyno- 
Romos-Tokio ašiai.

Na, o “Naujienos,” kurios 
1 srutų pirkti pagatavos, kad 

pilti ant Sov. Sąjungos,, tai 
džiaugiasi gavę terliojimo 

, medžiagos ir nesigailėdamos 
, nei rašalo, nei popieros, rašo 
> ir apmeluoja Sovietų šalį.

Šlykštu ir pamislyti kada 
žmonės taip žemai nupuola, 
kai netenka rimtumo ir logi- 

. kos, kai kiekvienas iš Rygos 
srutų šlakelis patampa jiem 
auksu. M. A. šešupis.

Gegužės 28 d. įvyko LDS 7-to 
Apskričio pusmetinė konferen­
cija, Dreamland Svetainėj, Ra­
cine, Wis.

Konferencijoj dalyvavo 18 de­
legatų nuo 7 kuopų. Nuo LDS

LDS Antro Apskričio Jaunuo­
lių Taryba šaukia plačią jaunuo­
lių konferenciją nevien tik savo 
apskričio, liet visų vidurvakari- 
nių valstijų. Atsišaukimą jau­
nuoliai išleido anglų kalba ir 
kartu pasiuntė ir lietuvišką pa-|2-ro Apskričio broliški delega- 
aiškinimą apie konferencijos’

1 $2 finansine parama.
| Konferencija nutarė sekančią 
| konferenciją laikyti ,Waukegan,
Ill.

Upas pas delegatus buvo pui- , 
kus. Tenka manyti, kad Wiscon- 
sino LDS Apskritys gali būti pa­
vyzdžiu daugeliui kolonijų.

Delegatė.

lai buvo sekami: A. Litvinas, O.
Remeikienė, R. Toleikienė ir J.

Konferencijos Tikslas.
1. Geriau prisiruošti prie 1940 

metų suvažiavimo.
2. Tverti daugiau kuopų.
3. Plėsti kultūrinį, apšyiclos 

ir sporto veikimų tarp jaunimo.
4. Svarstyti LDS įtekmę į lie­

tuvių jaunimą.
5. Susiartinti su kitomis tau­

tinėmis grupėmis.
Lietuvių Darbininkų Susivie­

nijimas auga ir vis daugiau jau­
nų žmonių prie savęs patraukia. 
Jauni nariai yra labai brangu

Konferencijos pirmininku iš­
rinktas J. Sprindis, vice-pirmi- 

i ninku Beržanskas, sekretorium 
J. Gebertas. Rez. Komisija: V. 
Kelpša, Cli. Kiselis, R. Jeseliu- 
nienė^M. Dementis ir J. Skeber-

irių j LDS, kaip sutverti naujų 
kuopų.

Delegatus gali siųsti ir suau­
gusių kuopos. Pageidautina, jei 
galima, jauni žmones. Kurios 
kuopos neturi jaunų narių, joms 
nėra reikalo siųsti delegatus. Jos 
tariaus turėtų pagelbėti kitoms 
delegatus pasiųsti.

Delegatus galima siųsti po vie­
ną nuo kiekvieno 10 narių—vi­
sų narių—jaunų ir suaugusių.

Labai svarbu, kad visos jau­
nuolių kuopos ir visos LDS kuo­
pos, kurios turi jaunų narių, pa­
siųstų delegatus.

Konferencija bus Chicagos

IŠ KLAIPĖDOS
TIK 50 KILOGRAMŲ SVIESTO.

Klaipėda.— Kaip ir buvo lauk­
ta, nuo gegužės 2 d. Klaipėdoje 
smarkiai pabrango maisto pro­
duktai: mėsa, sviestas, kiauši- , 
niai ir kitkas.

Gegužės 2 d. Klaipėdoj^ ofi­
cialiais daviniais tebuvo tik 50 • 
kilogramų sviesto. Prekybinin­
kai dar nepripratę prie naujos 
tvarkos ir su ja nesusigyvenę. 
Toks smulkus sviesto svarsty­
mas, kiekvienam piliečiui ne 
daugiau pusė svaro, labai apsun-

Mandatų komisija buvo iš šių 
draugų: Povilauskas, Ch. Kise­
lis ir Beržanskas.

Buvo platus veikimo rapor­
tai kaip apskričio komiteto, taip 
ir kuopų. Iš raportų pasirodė, j kiną prekybininkus. Kai kurie 
kad visi pasibrėžli darbai veik > žada visai mesti produktais pre- 
100 nuošimčių išpildyti. Tai gir- kiavę. 
linas dalykas.

Kenosha, Wis., suorganizuota

įsu Waukegan, Ill., kuopa ir ren­
giamasi sutverti jaunuolių kuo­
pą Waukcgane. Taip pat rengia­
masi sutverti LDS kuopą Port 
Washington, Wis.

Nutarta ateityje vieningai 
dirbti dėl LDS labo ir veikimo 
klausime priimta rezoliucija.

Priimta penkios svarbios re­
zoliucijos ir nutarta pasiųsti 
sveikinimo telegramą prez. 
Rooseveltui.

Išrinkta delegatė į busiančią 
Lietuvių Moterų Konferenciją

PIENOCENTRO UŽKANDINĖ 
DAR VEIKIA.

Klaipėda. — Maisto ir Picno-

Pienocentro užkandinė dar vei­
kia. Ją lanko veik išimtinai tik 
lietuviai. Bet lietuvių labai ne­
daug Klaipėdoje beliko. Didžio­
sios Lietuvos lietuvių Klaipėdos 
mieste vargiai ar bebus galima 
priskaityli iki 1,000.

Klaipėda. — Visa geležies pre­
kyba smarkiai suvaržyta. Be at­
skiro leidimo negalima net vinių 
nusipirkti. Geležis tuo tarpu nau­
dojama tik kariškom statybom, 
cementas taip pat.

Konferencija įvyks sekmadie-

P. S. Iš toliau atvykusioms de­
legatams bus parūpinta nal> 
vynės.

Ame Milašiunas, Sekretorė.

DETROITO BIZNIERIAI 
IR PROFESIONALAI
MARTIN’S BAR

PONTIACJHICH.
Lietuvių Darbininkų Susivie­

nijimo 162 kuopos piknikas 
Įvyks 11 d. birželio, pas Sadaus­
ką ant formos. Įžanga 10c.

šiuomi užkviečiame visus 
Pontiac lietuvius, laip-pat ir 
apielinkės lietuvius dalyvauti 
musų piknike. Nepamirškite tą 
dieną.

Pontiac ne tiek daug lietuvių 
gyvena, tai mes tikimės, kad 
mus parems Detroito lietuviai.

Rengimo Komitetas.

Kelionė j Racine, Wis.

J. Miškinio
JUDŽIU TEATRAI

DEARBORN, MICH.

CIRCLE
ALDEN 

MIDWAY
LIETUVIŠKA ČEVERYKŲ KRAUTUVE

WALK-MORE SHOE STORE
Pasirinkimas Visai Šei­
mynai — Florsheim ir 

Overglobe Rūšys

$8.75
5432 W. Vernor 

Highway

George Novick
JEWELER (Lmkrodininkas)

1835 Springwells Ave., Detroit, Mich.
Turi pilną pasirinki­
mą visokių laikrodė­
lių, žiedų ir kitokių 
auksinių ir sidabrinių 
daiktų, ir deimantų. 
Taipgi patyręs laikro­
dininkas per daugelį 
metų; pataiso laikro­
dėlius už žemą kainą.

Saulei gerokai pasiritus gegu­
žės 28 d. ryte, dd. A. Litvinas, R. 
Toleikienė ir aš sėdome į “gal- 
vekarį, kad apie 8 vai. ryto pri­
būti pas draugus Remeikius, nes 
drg. O. Remeikienės brolis J. 
Ktizmauskas pažadėjo mus su 
savo nauju ir friodernišku 
“buick” vežti į Racine, Wis.

Drg. O. Remeikienė ir jos bro­
lis jau laukė inųs. Sėdome į erd­
vą “buick” prieš 9 vai. ryto ir 
pasileidome link Racine, Wis.

Vargu begali būti puikesnė 
gamta, kaip ji išrodė nedėlios 
ryte. Žalios pievos, puikus me­
džiai ir liūliuojantis Michigano 
ežeras, o prie to malonus būrys 
draugų, kurių buvome penki, vi­
si vienos idėjos, vieno tikslo ir 
pilni pasiryžimo LDS organiza­
cijos labui, tęsėme diskusijas, 
kuom tinkamiau prisidėsime 
LDS VII-to Apskričio konferen­
cijos planams ir siekiams. Lai­
kas taip greit bėgo, kad rodos 
imk ir prašyk musų važiuotojo, 
kad jis neduotų “valios” “buick” 
skubėti. Musų sankeleivis Anta­
nėlis skundėsi, kad jau kelinta 
para kaip netekę išsimiegoti, tai 
vis dėka organizacinių reikalų, 
tačiau su juo bėdos nebuvo, 
jam, kaipo vice-pirmininkui 
LDS pirmoje vietoje buvo LDS 
reikalai, o ne poilsis.

Visą keliavimo laiką saulutė 
smarkiai kaitino ir viliote vilio­
jo, sustoti ir pasigėrėti, bet dė­
ka drg. J. Kuzmicko, saulė ne- 
pergalčjo, mes pasiekėme gana 
anksti Racine, Wis. Vos kelis 
draugus teradome svetainėje.

Visa laimė, kad mes netikime 
į “eudus”, kai pasiekėme Ra­
cine, Wis., saulutė pasislėpė ir 
už pusvalandžio piktas lietus 
prausė dulkėtas gatves ir suodi­
nus namus.

Mus delegatai visi ėmė daly- 
vumą konferencijos eigoje, o 
priedo reiškė savo nuomones 
einant konferencijai prie užbai­
gos.

Draugę O. Remeikienę senai

žinau kaipo gerą kalbėtoją, no­
ki taip ir su Antanuku, bet drg. 
R. Toleikienę pirmiau negirdė­
jau daug kalbant, nors ji dar­
buojasi daug, tačiau šioje kon­
ferencijoje nugirdau ją kalbant 
ir turiu pasakyti, kad labai 
sklandžiai reiškia mintį. Turėtų 
ir ateityje daugiau kalbėti ir pa-1 
daryti visiems “surprižą.”

Beje, draugės racinietės paga­
mino skanius ir gausingus pie­
tus, delegatai visi buvo paten­
kinti jų vaišėmis.

Kada gryžome į Chicagą,- oras 
jau nebuvo toks, kokį turėjome 
ryte, tačiau drg. Kuzmickas pa­
suko Jcffersono giraitės link ir 
apžiūrinėjoine praeities lietuviš­
kų organizacijų piknikų vietas.

Iš ten gryžome pas draugus 
P. O. Reineikius, kur buvome 
pavaišinti skania vakariene ir 
šilta arbata, kartu dalinomės 
konferencijos patyrimais bei 
abelnais politiniais klausimais.

Tikrai linksma ir malonu būti 
vienminčių būryje. Julija.

Kaunas (Elta). — Rugpiučio 
11-20 dd. Kaune įvyks orinio

kviesti Latvijos, Estijos ir Suo­
mijos klubai. Taip pat Lenkijos,

SSSR orinio sporto klubai. Gar-

ninkas princas Bibesco ir garsio-

Telefonas Lafayette 8554

DR.A.A.1VINSKAS
Chiropraktikas

1687 Clark, Detroit, Mich.
Ofiso Valandos: nuo 10 iki 12 vai. 
dieną; nuo 1 popiet iki 8 vaL vakaro.
PASAULIO DIDŽIAUSIAS
SVEIKATOS MOKSLAS

Prašalina ligos priežastis — paskui 
naturališkai jūs atgryžtate j svei­

katą.
CHIROPRAKTIKA

Užtikrina geriausias pasekmes 
kaslink sekančių ligų: 

Appendicitis, Bladder Disorders, 
Bowel Trouble, Bronchitis, Consti­
pation, Gall Disorders, Headaches, 
Heart Trouble, Kidney Disorders, 
Lumbago, Neuralgia, Neuritis, 
Nervousness, Paralysis, Pharyngi­
tis, Pleurisy, Rheumatism, Asthma.

DR. A. J. ANDREWS
Lietuvis Dentistas

3964 W.Vernor, Detroit,Mich.
Kampas Hubbard

OFISO VALANDOS:
Trečiadienį nuo 9 iki 1 vai. 
šeštadienį nuo 9 iki 6 vai. vak. 
Kitas dienas nuo 9 iki 9 vai.

Tel. Lafayette 6634

DR. M. D. PALEVICH
Gydytojas ir Chirurgas

VALANDOS: 
2-4 ir 6-9 Vakaro 

Sekmadieniais nuo 9 iki 12 ryto

8733 JOS. CAMPAU

Tel. Trinity 2-1638

A. M. KIŠONO
Aptieka 

DRUG STORE

DR. J. J. SIMS
Abu Daktaras 

OPTOMETRISTAS

6802 W. Warren
Užlaikome gerinusią alų, vyną ir 
degtinę. Penktadieniais duodame 
žuvies vakarienę. Greitas, geras ir 

mandagus patarnavimas.
Kviečiam visus lietuvius atsilankyt, 

A. VAIKŠNORAS, Savininkas

Geriausia Vieta Receptų Išpildymui 
ir Visokių Vaistų Pirkimui

Egzaminuoja, Priskiria Akinius ir 
Gydo Vartojant Orthoptišką 

Gydymo Būdą

8910 Jos. Campau

5446 Michigan Ave.
Prie 33rd Street 

Telefonas Lafayette 2082

PAUL SHOTUS
9619 KERCHEVAL 

(Tarp Parkview ir Pennsylvania)

Skrybėles Valo ir Gerai 
Pataiso Ceverykus 
Atnaujina Ceverykus 
30 METŲ PATYRIMO

LIETUVIŠKA ČEVERYKŲ KRAUTUVĄ

WALK-MORE SHOE STORE
Pasirinkimas Visai Šeimynai — Florsheim ir Overgtobe Rašys

5432 West VERNOR Highway

Tel. Lafayette 1545

PAUL MOLIS
Notary Public

Real Estate, Insurance ir Laivakorčių Agentūra 
1982—25th Street

Arti Lietuvių Svetainės ir Vernor Highway

LIETUVIS GRABORIUS — ŠERMENŲ DIREKTORIUS

CHAS STEPANAUCKAS
Atliekame Patarnavimus Kad ir Už Detroito Ribų.

9503 Cardoni Ave. Tel. Longfellow 4302

ŠERMENŲ DIREKTORIUS — LIETUVIS GRABORIUS 
Geras Patarnavimas Visiems

D. B. BRAZIS
1930—25th Str., Tel. Lafayette 1275

(Arti Lietuvių Svetaines)

KVIETKININKAS

F. LOCNISKAR

Kvietkos visokiem reikalam. Tropiškos žu­
vys ir jom reikalingi daiktai. Paukščiai ir 

jiem maistas. Parenduojam palmas.

3276 Michigan Avenue
Tel. Lafayette 1985
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Clevelando Žinios Prasideda Piknikai
Lyros Choro Pikniką

Š. K. Mažansko Raportas.

Nesenai sugryžęs iš LDS Cen­
tro posėdžio (valdybos suvažia­
vimo) draugas S. K. Mažanskas,

mininkas išduos raportą. Jis, 
kaip girdėjau, parsivežė Sovietų 
Tvarkos “souvenir” (paminklą).

matyti kokį “souvenir” jis par­
sivežė, todėl visi yni kviečiami 
ateiti ir išgirsti drg. S. K. Ma­
žansko kalbą ir pasiteirauti apie 
tą “souvenir”. Jis duos raportą 
birželio 1 d., 7:30 vai. vakare. 
Lietuvių Darbininkų Svetainėj, 
020 E. 79111 st.

Ateivių Laisvė.
Clevelando korcs|M>ndentų biu­

ras savo susirinkime svarstė at­
eivių dalykus.

Išlikrųjų, mes visi esame atei­
viai, vienaip ar kitaip kalbant, 
todėl butų neprošalį mums pa­
studijuoti jų dalykus.

Dabar J. V. senate yra įteikti 
Ilobbs H. R. 5526 ir Dempsey U. 
R. 1860 biliai. Abu Liliui reika­
lauja suvaržyti ateivius. Ilobbs 
bilius išeina prieš visas ateivių 
laisves: organizacijų, unijų ir. 
civiles laisves. Dempsey bilius 
reikalauja, kad ateivius depor­
tuotų, o Ilobbs bilius reikalauja, 

kurių negalima iš­
būtų įsteigtos kon- 
slovyklos.
tekis pasikėsinimas

piasi į visas Clevelando lietuvių 
organizacijas, kad jos rimtai ap­
tartų tą klausimą sekančiame 
susirinkime ir siųstų rezoliucijas 
prieš tuos bilius, Jungtinių Vals­
tijų senatoriam Taft ir Donahey. 
Taigi nepamirškite! Jei norite 
pagelbos rezoliucijų suforniulia- 
vime, kreipkitės į biurą.
Clevelando Korespondentam.
Gerbiami clevclandicčiai: Mu­

sų korespondentų grupė susirin­
kime gegužės 28 d. priėjo prie 
išvados, kad Korespondentų 
Biuras stotų drauge su Veikian­
čiu Komitetu ir dirbtų su- juo. 
Išrinko pirmininką, kad jis at­
silankytų į Veikiančio Komiteto 
susirinkimą birželio 1 1 d. ir ga­
lutinai baigtų tą dalyką. Nutar­
ta laikyti susirinkimus kartu su 
V. Komitetu.

Korespondentų Biuras prašo 
visus V. K. Draugijų atstovus at­
silankyti į susirinkimą birželio 
14-tą, Darbininkų Svetainėj ir 
padėti išrišti šį klausimą galu­
tinai.

Korespondentai su atnaujinta 
energija pradės geriau bruzdėti, 
kuomet dalykai valdyboj pa­
gerės.

Korespondentų Biuro Pirm.
J. W. Petrauskas.

Pirmas Piknikas Pavyko
deportuoti, 
centracijos

Draugai, 
yra lik prieš ateivius (nepilic- 
čius), bet nemanykite, kad bus 
ilgai iki reakcinis elementas pra-

ii
:d
tu
se 
ios 
us;

kėjų turi. Jų tikslas bus atsiektas 
ir bus mums visiems pavojus, 
jeigu mes pramiegosime progą 
protestuoti.

Korespondentų biuras krei-

šiltam orui užėjus, visa 
ta atgijo; laikas piknikam, 
žiavimain ir tam panašiai, 
ta viliote vilioja visus žn 
kaip jaunus taip ir senus.

Viena iš geriausių prog 
sigėrėli gamta, tai Lyros (

LDS 44 ir 227 kuopos pereitą 
nedėldicnį turėjo pikniką Ma­
čiulių farnioj, kuris pavyko ge­
rai. Tai buvo piknikų sezono ati­

VILNIS

Jauniausieji Vilniaus krašto lietuviai grebėjSliai kaitrią vasaros dieną marina troškulį.

nonioj vieloj, Machutos 1 
prie Green rd.

Moterų Kliubo Pikniki

Moterų Kliubas rengia 
pikniką birželio 18 d., Joe 
sek giraitėj, 265 St. Clair 
Gatvekariu vykstant imki 
Clair-Nolhingham iki gali 
skui busą.

Clevelando moterys yra 
(ingos ir atsilankiusius geri 
ims su plačiai žinomu dr: 
kuinu. Todėl visiems but 
turtina atsilankyti į šį pil

LDS 55-tos Kp. Pikniki
Šiuomi pranešu plačiai lietu­

vių kolonijai, kad LDS 55-ta 
kuopa laikys Joninių Pikniką, 
birželio 24 d., subalos vakare, 
Machutos Darže.

LDS 55 kuopa didžiausia 4- 
lani apskrity ir visuomet suruo­
šia geriausius piknikus šioje ko­
lonijoje. Tikimasi, kad šis bus! 
suruoštas geriau negu praeityj 
ir komisija garantuoja, kad lai 
bus pavyzdis Clevelando draugi­
joms kaip piknikus suruošti. Ka­
žin? Ateikite ir persitikrinkite

giau žmonių šiame išvažiavime. 
Lietus iš rytmečio nekurtuos su-

dų, daugelį išvadino išvykti to­
liau pasisvečiuok Kitą ncdčldic- 
nį laukiama toj pačioj vietoj di­
desnio suvažiavimo žmonių, tai

JOS. A. RIZGEN
3249 S. Halsted St., Chicago, ID.

Patyręs Laikrodininkas Per Daugelį Melų.

APDOVANOKITE SAVO VAIKUS
_________ Kada jie baigia mokyklą, nupir-
iillf-j kito dovaną laikrodėlį, žiedą,
I I lw I ! ■ plunksną ir lt. Pilną pasirinki- 
| Ifc'’ - rrMjth mą gausite pas mane.
3™ Phone Victory 4355.

MININT 13 METŲ SUKAKTUVES
Didelis Išpardavimas

AUKSINIŲ DAIKTŲ
Pilnas pasirinkimas deimantų, laikrodėlių ir ki­
tokių auksinių daiktų. Parduosiu labai nupiginta 
kaina. Taipgi galite pirkti lengvais išmokėjimais.

4148 Archer Avenue 
Chicago, III.

Patyręs Laikrodininkas

PAVASARIO IŠPARDAVIMAS
Permanė nt 
Waving nuo 

$1.50 
ir daugiau

Jus galite gauti gražiausią 
pastovų plaukų sugarbinia- 
vimą:

MAR1NELLO BEAUTY SHOP
3129 S. Halsted St. — Phone Victory 1131

CONNIE’S BEAUTY SALON
1051 E. 65th Street — Phone Plaza 0080

CONNIE’S BEAUTY SHOP
2127 Milwaukee Ave. — Phone Brunswick 9855

Pirmos klesos plaukų ir veido padailinimo darbas;
Priduodam plaukams natural? spalvą ir t. t.

Valandos pirmadieniais ir trečiadieniais nuo 9 ryto iki 6 vai. vakaro.
Kitomis dienomis nuo 9 ryto iki 9 vai. vakaro

KONSTANCIJA ABEKIENĖ. Savininkė

Visconsino Vaisi. Liet. 
Motery Konferencija

Pastaruoju laiku lietuvių mo­
terų veikla ehia smarkokai per 
visą plačią Ameriką. į'

Wisconsino valstijos lietuvės 
moterys, po vadovyste Lietuvių 
Moterų Pažangos Kliubo, Keno­
sha, Wis., šaukia konferenciją

man-American Home, 1715— 
52nd St., Kenosha, Wis.

Prašome visų Wisconsino 
valstijos lietuvių moterų orga- 
nizacjų bei draugijų išrinkti de­
legates. Taip pat prašome ir 
mišrių draugijų išrinkti atstoves 
nuo moterų skaitliuos.

Prašome plačios Wisconsino 
valstijos lietuvių visuomenės ir

gtinizacijų, kad pasislenglumėt 
išrinkti delegaciją.

Kenoshietė.

NĖRA BENDRŲ MAUDYNIŲ

iš Akrono, Youngstowno ir Al­
liance, Ohio.

Po šio suvažiavimo galima 
laukti platesnio veikimo šios 
valstijos lietuvių tarpe.

Iš L.D.P.D. Susirinkimo
Susirinkimas įvyko gegužės 

17 d. Pradėjus susirinkimą ap­
kalbėta svarbesni draugijos rei-

LLD 190 Kp. Narių Atydai

Mirė Kazimieras Vasiliauskas.
Kazimieras Vasiliauskas, 63 

metų, mirė ir buvo palaidotas 
gegužės 11 d. Velionis paėjo iš 
Žcbiškių kaimo, Vilkijos valse.,

nas Wise ir Povilas Vasiliauskas 
ir sesuo Rozalija Valaikienė.

K. Vasiliauskas ilgai buvo be 
darbo. Keturis mėnesius išbuvo

kienė palaidojo savo kaštais.
Juoda žemelė jį priglaudė. Lai 

ilsisi joje.

ka ligonis. Draugai ir pažystami 
malonėkite jį aplankyti.

Skaitytas laiškas nuo Ispani­
jos kovotojų už demokratiją su 
prašymu pagelbos. Nutarta pa­
aukauti iš iždo $1 ir paskirti de­
šimtą nuošimtį pelno nuo pikni­
ko, kuris vyks liepos 23 d., Ma­
chu tos darže.

Delegatai nuo Veikiančio Ko­
miteto S. K. Mazan ir S. Kaži ki­
nis pranešė, kad darbininkų sve­
tainės reikalai geroj tvarkoj. Pi­
nigų ižde yra $400. liet apie “Vil­
nies” arba darbininkų spaudos 
pikniką nieko neraporlavo. Ką 
veikia iš šešių išrinktas komite­
tas? Gal vietos nesurado.

Iš Amerikos Lietuvių Demo­
kratijos Gynimo Kongreso kon­
ferencijos raportavo W. Kaster. 
ALK Ohio Skyriaus konferenci­
ja įvyko balandžio 30 d. Buvo 
atstovaujamos 23 draugijos. De­
legatų buvo 16 ir daug šiaip vei­
kėjų dalyvavo. Viso dalyvavo 
apie 65 žmones. Konferencija 
prasidėjo apie 11 vai. ryte ir tę­
sėsi iki 5:30 po pietų.

Delegatai perdavė gerų įspū­
džių iš konferencijos. Visi reika­
lai buvo svarstomi rimtai; jokių 
partyviškunių nebuvo. Nutarta 
vienyti Ohio valstijos lietuvius 
bendram veikimui, kaip Lietu­
vos gerovei, taip ir Amerikos 
darbo žmonių labui.

Nutarta surengti vieną didelį 
pikniką ir sukelti kiek pinigų 
kad pasiųsti Klaipėdos lietu­
viam pabėgėliam. Delegatų buvo

Yra Suspenduotu Narių.

Randasi suspenduotų narių ir 
jau arti prie išbraukimo. Taigi, 
šiuomi pranešu, kad savo duok­
les bandytuinėt užsimokėti lai­
ku. Nėra jokio tikslo priklausyti 
prie draugijos ir būti suspenduo­
tu, nes niekas iš musų nežinom 
kas rytoj su bent kuriuo atsitiks. 
Bukime visądos gerame stovyje. 
Birželio 21 d. bukite visi susirin­
kime paprastoj vietoj ir laiku.

LDPD Koresp.

DRG. J. VAUPŠA SERGA

Biržclio 1 d. pas dd. Kulakaus­
kus įvyks musų kuopos mėnesi­
nis susirinkimas, kuriame turi­
me aptarti kelis labai svarbius

delegatų į molinę 15-to apskričio 
konferenciją, kuri atsibus ant 
dd. Grinių ūkės, birželio 25 d. 
Tad kviečiu visus narius daly­
vauti. —J- K-kas.

Drg. J. Vaupša pereitą šešta­
dienį pasidavė į Polyclinic ligo­
ninę dėl nustatymo ligos. Jis jau 
nekurį laiką nesijautė sveik i, bet 
draugijiniai darbai, kurių drg. 
J. Vaupša turėjo pilnas rankas, 
jam buvo pirmoj vietoj, o svei­
katą skaitė antraeiliu dalyku. Tik 
ligos kietai suspaustas turėjo ap­
leisti judėjimo darbų tranšėjas. 
Linkiu d. J. Vaupšai greito pa­
sveikimo ir sugryžimo prie jo 
pamylėtos darbininkų judėjime

Polyclinic ligoninė randasi ant 
Carnegie avė., prie 66-los gatvės. 
Lankymo valandos: dienomis 
nuo 2 iki 3:30 po pietų; vakarais 
nuo 7 iki 8 vai. —J. M-ka.

Kaunas (Elitą).—Vilniaus Sto­
rasta davė sutikimą leisti naują 
lietuvišką jaunimui skiriamą sa­
vaitinį žurnalą “Jaunimo Ke­
lias”, kuris eis vietoje prieš kurį 
laiką sulaikyto “Jaunųjų Drau­
go”.

PIRKIT NAUJAUSI

CHRYSLER, PLYMOUTH,CHEVROLET

“U WILL LIKE US”
4030 S. Archer Ave., Chicago, III. Phone Virginia 1515 
Turime daugybę vartotų automobilių vėliausios mados nuo $15.00 
ir augščiau.

PLINTA VISOKIE GANDAI
Marijampolė.

Kaunas (Elta).—Prekybos De­
partamentas išdavė 8 asmenims 
patentus už naujus išradimus ir 
4 asmenims už įvairius išradi­
mus, laikinus apsaugos liudiji­
mus.

Kaunas (Elta).—Iš naujojo 
Valstybės Teatro direktoriaus 
A. Juškos patiriama, kad Kipras 
Petrauskas, Petras Oleka ir B. 
Dauguvietis pasilieka ateinantį

Marijampolė. —■ Iki šiol prie 
Šešupės dar nėra bendrų mau­
dyklių, o vyrų ir moterų mau­
dyklės yra labai nepatogiose 
vietose, kur upės dugnas akme­
ningas, pačios maudyklės yra 
prastai sutvarkytos, ir miesto 
savivaldybė mažai rūpinasi jų 
tvarkymu. Marijampoliečiai, 
kurie neturi nei pakenčiamos 
pirties, nei maudyklių, šituo 
klausimu susirūpinę, tuo labiau, 
kad jau maudymosi sezonas čia 
pat.

dėjų, kurie platina įvairiausius 
gandus, šiomis .dienomis nu­
baustas 3 mėn. kalėjimo vienas 
vokiečių tautybės iiudvinavie- 
tis, kuris ne tik pats įsikalbėjo,

su šitų pramanytų gandų sklci-| 
dėjais.

W. DORINĄS
VYRIŠKŲ IR MOTERIŠKŲ

DRAPANŲ SIUVĖJAS
Darom ant užsakymo naujas ir pataisom 
bei išvalom senas. Taipgi perdirbant ir 

išvalome Fur Kautus (fur coats)

1314 West 69th St.
Valandos: Nuo 8 v. ryto iki 8 v. vakaro.

Ui wll

P
 URMAS 
lAVASARINIS
IKNIKAS

DIENRAŠČIO "VILNIES”

BIRŽELIO JUNE

(Vienuoliktų)

OAKS GROVE, 119-ARCHER
• Piknikas prasidės nuo 10 valandos ryto. Gražus programas: keturi chorai; įvai­
rus žaislai; sporto rungtynės ir lt. Įžanga 15 centų. Jlengkitės visi dalyvauti! ©

[Bušai išeis nuo “Vilnies” raštines, 3116 S. Halsted St., kas valandą nuo 
11 valandos prieš pietus iki 2 valandos po piety. I abi pusi—50 centų]
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Birželio 1, 1939

MOLINE, ILLINOIS ŽINIOS Lcgislalyvė konferencija yra 
svarbi. Ji svarstė įvairius legisla­
ture! pasiulytus bilius. Vieni

Šiandien 3:30 po 
pietų iš stočių WENR- 
WCFL. bus girdima 
kalba teisingumo min. 
Murphy. Vakare kaip 
7:15, iš tų pačių sto­
čių bus girdima kalba 
darbo sekr. Perkins.

POPIET

12:00—WAAF. The Symphonic Hour 
WJJD. News.
WBBM. The Goldbergs.
WCFL. Piano Recital.

12:15—WMAQ. Rosa Lee, soprano.
WCFL. Man on the Street.
WBBM. Road to Life.

1:00—WAAF. News Report.
WCFL. Favored Melodies.
WGN. Ginsburgh’s Orch.

1:30—WIND. Safety Council.
WBBM. Your Family & Mine. 

1:45—WJJD. Board of Education.
WBBM. When Girl Marries. 

t' WGN. Montana Meechy’s Orch 
2:u0—WIND. Current News.

WCBD. World News.
WBBM. Editor’s Daughter.
WLS. Board of Election.
WJJD. Two of a Kind.

2:15—WBBM. Missus Goes to Mkt.
WMAQ. World’s Fair.
WLS. Homemaker's Hour. 

2:30—WCBD. Musical Matinee.
WJJD. Music and Banter.
WCFL. Syncopation.
WLS. News.

2:45—WCBD. Met. State Civic Coun.
WAAF. News, Weather.
WGN. Leadoff Man.

2:55—WBBM-WGN-WCFL Baseball 
3:00—WMAQ. Backstage Wife.

WENR. Sunbrite Smile 
WSBC. Polish Hour.

3:30—WGES. Maria and Remo.
WMAQ. U. of Mich. Band.
WAAF. Piano Novelties.
WENR. Kalba teisingumo min.

Murphy.
4:00—WMAQ. Midstream.

WIND. Current News.
WGES. World Reports.

4:15—WENR. Jimmy Dorsey’s Orch.
I WHFC. News.

WMAQ. Concert Miniature.
4:45—WMAQ. Johnston, baritone.

WBBM. Tenth Inning.
5:00—WENR. Winslow of the Navy.

WIND. Press News.
WCFL. Piano Recital.
WBBM. Chicago Hour.
WMAQ. Student Opinion.
WAAF. Ted Smith, tenor. 

5:15—WGN. Jane Anderson, piano.
WAAF. Bandstand.
WBBM. “Howie Wing”.
WCFL. ABC Safety Legion.
WGES. Americans All.
WIND. Cocktail Melodies.

5:30—WCBD. Piano Moods.
WAAF. News Report.
WENR. Swingtime Serenade.
WBBM. Manhattan Mother.

4 WCFL. Musicale.
K WJJD. Musical Motorist.
5:45—WCBD. Federal Housing.

WBBM. Meet the Missus.
WAAF. Tower Tunes.
WIND. Current News.
WCFL. Jack Kelly’s Orch.

John Deere and Co. dirbtu­
vėje darbai jau pradėjo šlubuoti. 
Nors ir pirmiau nedirbo perge- 
riausiai, bet į pavasarį pradėjo 
dirbti tik po tris dienas į savaitę 
ir pradėjo daug atleisti visiškai 
nuo darbo. Daugelis stengiasi 
gauti WPA darbus, bet ir čia 
daug darbininkų atleido ir dar 
žada daugiau atleisti su liepos 
pirma šių melų. Tai lokiu bildu 
sunku ir čia patekti į darbą.

John Deere Harvester dirbtu­
vės bosai bando darbininkus ap­
gauli. Jie siuntinėja laiškus bai- 
lesniem darbininkam varde fe- 
dereišių unijos, klausdami ar 
norėtų stoti į Federacijos uniją. 
Mat šiose šapose yra susitvėrusi 
CIO unija, o kompanija norėtų, 
kati butų dvi unijos. Tada butų 
proga pradėti draskyti ’ CIO 
uniją.

Bet darbininkai supras kom­
panijos skymus ir nesiduos save 
apgauti. Tiesa, darbininkai 
trokšta suvienyti tas dvi organi­
zacijas po vienu stogu ir turėti 
vieną galingą darbo žmonių uni­
ją, bet kaip visiems žinoma, fe- 
dereišių lyderiai tam visuomet 
daro kliūtis, tai ir čion nori pa­
sitarnauti kompanijom. Mat da­
bar tik jiems parupo organizuoti 
darbininkus, kuomet jau yra su­
sitvėrusi CIO unija. O kur buvo 
visą laiką iki šiol? Jau man pa­
menama apie 39 melai Moline ir 
jos apielinkė, ir pastaraisiais lai­
kais esu išgyvenęs Moline 28 me­
tus nuolatiniai, o musų federei- 
šiai nei piršto nepajudino orga­
nizuoti į uniją šapos darbi­
ninkus.

Musų Tri-City (Moline, Da­
venport ir Rock Island) PWA 
darbininkai buvo sustreikavę. 
Tai antros rūšies pašalpiniai 
darbai, kurie dirba kontraktorių 
statybos darbus. Šiuose projek­
tuose leidžia išdirbti po 10 vai. 
į savaitę.

Kadangi darbo buvo daug ir 
skubaus, lai streikas gerai pa­
vyko. Po apie pora savaičių iš- 
streikavus, darbininkai gavo pa­
kelti algas nuo 5 iki 10 centų į 
valandą.
- Šis streikas buvo vedamas

Mat kada ponai norės streiko, 
bet ne kada darbininkai nori.

Čia WPA dirba kelioliką pro­
jektų. Rock Island Route jau 
daug atleido. Vienus buk nepi- 
liečiai šios šalies, kilus buk 
jiems nereikarnga pašalpa. Bet 
tikrenybėj, tai reakcija savo gal­
vą kelia ir įieško sau aukų. Mat 
projektuose veik visi sureiribėję 
republikonai, kapitalistų klap­
čiukai, lai ir mėlo b’cdnus dar­
bininkus iš darbų, o likusius la­
bai spaudžia prie darbo. Jeigu 
darbininkas ir gyvena netoli ku­
rios darbavietės, tai tokį siunčia 
už kiek mylių nuo namų, o kilus 
siunčia j priešingą pusę. Tai yra 
boselių didelis pasityčiojimas iš 
darbininkų.

ALDLD kuopa turėjo savo 
įnėnes'nį susirinkimą gegužės 
20 d. Svarstant visus organiza­
cijos reikalus, skaitytas laiškas 
nuo “Vilnies” administracijos, 
prašantis, kad LDS ir ALDLD 
kuopos parengtų kokį biznišką 
išvažiavimą ar pikniką “Vilnies” 
naudai. Draugai aldiečiai šiuom 
“Vilnies” prašymu susiinleresa- 
vo ir prižadėjo ką lokio “Vil­
niai" surengti. O dabar, kaip gir­
dėjau nuo rengimo komisijos, 
bus rengiamas piknikas. Mat al- 
diečių iždas labai sumažėjęs, tai 
sako, kad gerbiamoji “Vilnis” 
malonės truputį toliau palaukti, 
o tuomet pasitarsim ir su LDS 
132 kuo|>a. Priešų Priešas.

tie kiliai yra remtini, jie nau­
dingi visuomenei, o kili kiliai, 
kaip luinlz bilius, kaip Peny bi­
lius, yra aršus ir pragaištingi.

Lanlz. kilius yra prieš darbo 
unijas. Bilius reikalauja už­
drausti darbininkam skelbti 
streikus be iškalno apie lai ne­
painformavus darbdavį. O Per­
ry bilius reikalauja įvesti šioj 
valstijoj ateivių registraciją ir 
ateiviams pasportų sistemą.

[VIETOS PRANEŠIMAI}
BRIGHTON

Lietuvių Keistučio Pašalpos Kliu- 
bo priešpusmetinis susirinkimas įvyks 

I birželio 4 d., Hollywood Svetainėj, 
'2417 W. 43rd St., 12 vai. dieną. Ma- 
; lonėkite htsilankyti (1-2-3)

Helen Chapas, Rašt.’
ROSELAND

| Roselando Lietuvių Kultūros Drau- 
l gijos mėnesinis susirinkimas įvyks 
i ketvirtadienį, birželio 1-mą d., 7:30 
Ival. vakaro. Lietuvių Darbininkų 

Svetainėj, 10413 So. Michigan Ave. 
Susirinkit skaitlingai, nes reiks iš­
rinkt darbininkai del pikniko, kuris 
įvyks birželio 25 d., Rossie Grove. 
(31-1) S. Dilis, Rašt.

Į Pranešimai Iš Kitur Į
CLEVELAND, OHIO

Puikus Piknikas
rengia Lyros Choras birželio (June) 
4 d., pas Mačiutą ant Green Rd. Pik­
nikas bus įdomus, su daug žaislų ir 
juokų visiems. Prašau visus atsilan­
kyti ir apturėti gerą laiką. Įžanga tik 
20 centų. (2-3-4

Kviečia visus Lyros Choras.
DETROIT, MICH.

VAKARE

6:00—WCFL. Last Minute News. 
WBBM. Sports Review. 
WMAQ. En. Bolognini’s Orch. 
WAAF. Sport Shorts. 
WJJD. Music and Banter. 
WENR. Easy Aces. 
WGES. European Ballroom.

6:15—WGN. News.
WAAF. Riot in Rhythm. 
WJJD. Current News. 
WENR. Mr. Keen; drama. 
WCFL. Rural Rhythm. 
WBBM. Ross Jordon’s Orch. 

6:30—WCFL. Presenting Louise.
WLS. Goldman Band. 
WAAF. Mythical Rhythm. 
WBBM. Joe E. Brown.

x WCBD. Russian Hour.
I WGES. Polish Radio Family.

6:45—WCFL. Sports Review.
WMAQ. Vincent O’Brien, talk. 
WENR. News Report.

7:00—WMAQ. Rudy Vallee. 
WGN. Heidelberg’s Orch. 
WLS. News.
WIND. Modern Music. 
WBBM. Kate Smith Show. 
WENR. Know Your School. 
WCFL. To Be Announced.

7:15—WGN. Glen Gray’s Orch. 
WCFL. Kalba darbo Sekr. 

Perkins.
WJJD. Cumberland Runners. 
WLS. Sports Review.

7:30—WGES. Polish Hour.
J WJJD. Pacific Paradise.

WCFL. Baseball.
WLS. Know Your School. 
WAAF. Evening Concert. 
WCBD. Music in the Air. 

3:00—WGN. F. Martin’s Orch.
WBBM. Maj. Bowes Am. Hr. 
WHFC. Polish Hour.

N. I WJJD. Suppertime Frolic. 
A' , I WMAQ. Good News of 1939.
I 4 J- WSBC. čekoslovaku Progr.

' 8:15—WIND. Betty and Bob.
I, * WCBD. Sunset Special.

WENR. E. Bolognini’s Orch.
8:30—WGN. News.

WIND. Baseball.
9:00—WMAQ. Bing Crosby. 

WBBM. “Tune Up Time.” 
WGN. J. Steele from London. 
WENR. Boxing (kumštynes).

9:30—WSBC. Concert Melodies. 
WGN. Henry Weber’s Orch. 
WCFL. Make Believe Dance.

10:00—WENR. News. 
WIND. Civ. Theatre Program.

Amerikos Darbo .Federacijos, 
bet ir čia turime atiduoti didelį 
kreditą CIO unijai, nes ta unija 
glaudžiai kooperavo su slreikie- 
riais ir skelbė obalsį, kad niekas 
neeilų užimti streikierių vielą. 
Kad neskebaulų, bet visais gali­
mais budais padėtų slreikie- 
riams. O federeišiai lyderiai, aš 
manau, butų pasielgę kaip tik 
atbulai, prieš (30. Man prisime­
na 1921 metų streikas svičmanų. 
kurie išėjo į streiką ant Rock 
Island gelžkclio prieš fcdercišių 
lyderių norą. Jie sakė darbinin­
kam: “Jokio streiko nėra ir ga­
lit užimti jų darbą. Kuomet mes

Legislatyve Konferenc. 
Springfield, Illinois

Vakar Springfielde įvyko vie­
nos dienos legislalyvė konferen­
cija. Konferencijos šaukimą in- 
dorsavo daug žymių visuome­
nės veikėjų: darbo unijų virši­
ninkų ir politinių veikėjų.

Pereitą penktadienį įvyko 
LDS 2 apskričio komiteto susi­
rinkimas. Paskaičius konferen­
cijos šaukimo laišką ir apsvars­
čius jos svarbą. LDS apskr. ko­
mitetas paskyrė tam reikalui 
$5.00 i,r nutarė pasiųsti delcga-

Lcgislatyvės kpnferencijos 
reikalu tarėsi ir Literatūros 
Draugijos 1 apskričio komitetas. 
Tam reikalui taipgi paskyrė 
$5.00. Nuvykti į Springfieldą ir 
atstovauti konferencijoj Chica- 
gos lietuvių organizacijas apsiė­
mė d. J. Skeberdylė.

Ji trečiadienį anksti išvyko į 
Snr ngfieldą ir dalyvavo legis- 
lalyvėj konferencijoj.

Veikiausiai ir Springficldo 
lietuvių organizacijos kalbainoj 
konferencijoj turėjo savo dele­
gatus.

L.DXS. 21 kp. mėnesinis susirinki­
mas įvyks sekmadienį, birželio (June 
4 d., 9 vai. ryto, Draugijų Svetainėj, 
4097 Porter St. Jsitėmykite, kad su 
birželio mėn. L.D.S. 21 kp. mėnesi­
niai susirinkimai įvyks ryte, nes orui 
atšilus, daugelis nori kur nors išva-< 
žiuoti iš miesto, tad tokiu būdu susi­
rinkimai įvyks anksčiau.

Būtinai visi ateikite į susirinkimą ir 
išgirskite platesnį pranešimą apie 
L.D.S. judėjimą, kurį pateiks Dr. M. 
D. Palevičius. Nepamirškite pakal­
binti ir naujų narių į L.D.S. organi­
zaciją, nes kiekvieno nario pareiga 
gauti naujų narių. (2-34

Sekr. P. Ž.

DETROIT, MICH. r
“Student Prince" Komiteto narių 

ir draugių atstovų susirinkimas įvyks 
Draugijų Svetainėj, 4097 Porter St., 
penktadieni, 2 d. birželio (June) 7:30 
vai. vakaro.

Draugai, būtinai dalyvaukite, nes 
reikia padalinti pinigus ir peržiūrėti 
įplaukas ir išlaidas.

M. D. Palevičius.

Liet. Tautiškų 
Kapinių Iškilmės 
Ir Piknikas

Kaip ir kas metai į Lietuvių 
Tautiškų Kapinių surengtas iš­
kilmes prisiminimui mirusių ir 
pažangos idealų paminėjimui 
privažiavo labai daug žmonių. 
Sunku akių plotu pasakyti kiek 
žmonių galėjo būti, bet spėjant 
galima, sakyti, kad buvo apie 
10,000.

Programas prasidėjo 11 vai. 
priešpiet, griežiant Benas Lietu­
va gėdulio maršus. Kalbėjo P. 
Grigaitis, “Naujienų” redakto­
rius ir V. Andrulis, “Vilnies” 
redaktorius. Dainavo Naujos 
Gadynės choras ir Kanklių cho­
ras. Pirmą chorą vadovauja G. 
Steponavičius, antrą, Kanklių 
chorą, J. Kenstavičius.

Programas buvo gražus. Pir­
mininkavo Tamkevičia.

Garsiakalbis sugedo ir kaip 
lik tuo laiku, kada iššaukė kal­
bėtojus kalbėti, tai toliau nuo 
platformos buvę prakalbų ne­
girdėjo. P. Grigaitis kalbėdamas 
apie įvairius karus, šios šalies 
revoliucinį ir pilietinį karą ir 
prisimindamas šių dienų laikus, 
padarė išvadą už šios šalies izo­
liaciją. Kalbėtojo nuomonė, kad 
ši šalis, naujo pasaulinio karo 
pavojaus momentu, neturi imti 
dalyvumo ir tarti savo žodį kar­
tu su kitom *demokratinėm ša­
lim agresorių sulaikymui.

V. Andrulis padarė išvadą, 
kad kaip anais laikais ėjo kova 
už asmens laisvę su juodojom 
jėgom, taip šiandien tos juodo­

sios jėgos, fašizmas, puola su­
mindžioti po kojų žmonių tei­
ses ir laisves. Prieš tuos reakci­
ninkus, prieš agresorius, reikia 
susitarti ir bendrai veikli.

Dariaus-Girėno Postas
Programo eigoj ir garsiakalbį 

pataisė. Dariaus-Girėno Postas 
ccreinonaliai įmaršavo į kapi­
nes. Paradą .vedė P.osto Auxi­
liary Bugle Batui. Šaulių skad- 
ronas pagerbimui karuose žuvu­
sių iššovė keletą šūvių.

Prisiminimas Žukausko ir 
Bu rago

Kanklių choras padainavo 
gėdulio dainą prie Žukausko ka­
po. Žukauskas, Kanklių choro 
rėmėjas, nesenai numirė.

Taipgi Kanklių choras padai­
navo gėdulio dainą prie Jono i 
Burago kapo. Tą proga buvo 
atidengimas ir pastatyto pa­
minklo. V. Andrulis pasakė apie 
velionį, pasižymėjusį meninin­
ką, prakalbą.

Kapinių Piknikas
Į Birutės daržą žmonės pra­

dėjo automobiliais važiuoti po 
9 vai. ryte, čia automobilius pa­
siliko ir nuėjo į kapines dalyvau­
ti iškilmėse.

Po iškilmių tiek privažiavo 
automobilių, kad kitiem ir vie­
los pritruko. Žmonių buvo la­
bai daug.

Apie -1 vai. popiet pritruko 
maisto, gėrimų, ledų ir 11.

Geroj nuolaikoj skaitlinga pa­
žangi publika vaišinosi po ša­
kuotais ąžuolais, po pavėsiais 
šnekučiavosi iki saulė nusileido. 
Tik pusėtinai sutemus, tykumą 
užviešpatavo Birulės darže.

Lietuvių Tautiškos Kapinės 
gražiai gyvuoja ir kas metai vis 
daugiau publikos patraukia į 
puošimo iškilmes ir į metinį pik­
niką.

Svečiai iš Kitur
Svečių buvo iš visos apiclin- 

kės. Daug žmonių buvo iš įvai­
rių net tolimų miestų, kaip 
Rockfordo, pary, Kenosha, Au-|

rora, DeKalb, South Bend. Ma­
lėsi automobilių iš kitų valsti­
jų ir pusėtinai tolimų, kaip Kan­
sas valstijos ir tt.

Diena kaip iškilmėm, taip ir 
piknikui buvo tarsi užsakyta. 
Šiemet pavasarį iki šiol rengtus 
piknikus sulijo, o čia pasitaikė 
kuo gražiausias oras. Tai ir su­
važiavo svietelio paremti svar­
bią ir pažangią lietuvių įstaigą 
ir smagiai kliką praleisti.

—Reporteris.

Suėmė 100 Pedliorių 
Memorial Dienoj

Pasinaudojant gražiu oru, 
Chicagos pedlioriai su pinacais, 
ledais, saldainėmis ir visokiais/ 
menkniekiais pasileido po par­
kus, ant kapų bulvarų, pardavi­
nėti savo prekes kapų puošimo 
dienoje.

Miesto įstatymas, nevalia par­
kų apiclinkėsc pardavinėti jokių 
dalykų. Policija gaudė pedlio- 
rius iš parkų ir miškų ir vežė į 
Soldiers Field Stadiumą. Čia jų 
prigabeno apie 100 žmonių. 
Kaip 5 vai . vakare paleido; jie 
džiaugėsi, bet jau biznio nebe­
galėjo padaryti.

SURAŠINĖJAMI GYVENTOJAI.

Klaipėdoje visi namų savinin­
kai gavo griežtą įsakymą sura­
šyti, kas jų namuose gyvena, kuo 
užsiima ir kokioms vokiškoms 
organizacijoms priklauso. Ne­
trukus bus pravestas optantų 
klausimas.

Siunčiame Gėles Telegramų į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS - Kvietkininkas 
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam

3316 S. Halstde St., Chicago, III.—Yards 7308-9

pasakysime eit į streiką, lai lik 
tuomet bus legališkas streikas.’

WBBM. Amos ‘n’ Andy.
10:15—WGN. Griff William’s Orch. 

WMAQ. News.
WBBM. Music by Malneck. 
WIND. To Be Announced.

10:30—WCFL. “The Life Program”. 
WBBM. Man on the Street. 
WGN. Bill Carlson’s Orch. 
WHFC. Symphonic Hour.

11:00—WGN. Russian Concert Orch. 
WIND. Mark Fisher’s Orch. 
WBBM. Spitalny’s Orch.

11:30—WCFL. Hessberger's Orch. 
WBBM. Hamilton's Orch. 
WIND. Current News. 
WGN. Jack Teagard's Orch.

11:45—WIND. Ch. Vagabond’s Orch. ' 
WCFL. News Flashes.

12:00—WIND. The Nite Watch. 
WGN. Jack McLean's Orch. 
WBBM. Carlos Molina’s Orch. 
WENR. Buddy Fisher’s Orch. i 
WHFC. Bill Bennett, organ. 1

KENOSHA, WIS.
ALDLD 8 Apskritis rengia metinį 

pikniką sekmadienį, birželio (June) 
4 d., 1939 m. Pradžia 10 vai. ryto, 
Washington Parke, prie 22nd Avė. 
north ir 43rd St., Kenosha. Visi Wis- 
consino ir apielinkių lietuviai kvie­
čiami atsilankyti ir linksmai praleisti

laiką. (29-31-1-2)
Rengimo Komisija.

HAMTRAMCK, MICH.
L.L.D. 188 kuopos susirinkimas 

įvyks penktadienį, birželio 2 d„ 7:30 
vai. vakaro, 3014 Yeinans. Visi nariai 
būtinai dalyvaukite, nes yra daug 
svarbių reikalų apkalbėti. Kurie dar 
neužsimokėjote duokles už šiuos me­
tus, būtinai užsimokėkite šiame su­
sirinkime. Atsiveskite naujų narių. 
(31-1) A. V. Sekr.

PATAISYK
NAMO STOGĄ IR RYNAS 

DABAR
Pašauk mus dėl nemokamo 
apskaitliavimo pataisymui 

jūsų stogo 
25 METŲ PATYRIMO 

BLEKORIUS & STOGIUS
BRIDGEPORT ROOFING Co.

3216 So. Halsted St 
TeL Victory 4965

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

John F. Eudeikis
Seniausia'ir didžiausia laidojimo įstaiga

AMBULANCE—Dieną ir Naktį.
VISI TELEFONAI YARDS 1741-1742

4604-07 S. Hermitage Ave.—4447 S. Fairfield Ave.
Tel. Lafayette 0727

JTl XT TT' /į T koplyčios visose
Lx JL IX I Chicagos dalyse

WILLO - WEST
Naujas—puikus daržas pik­
nikams, parengiinants ir 
šeimynoms linksmai lai-4 
kui praleisti. Gali ir jauni­
mas. šeštadieniais ir sek- I 
madieniais gera muzika/ 
Gėrimai ir valgiai vietoje. ' 
Draugijos galit gaut misi- j 
renduot daržą.

MR. BUTCHAS, Sav.
German Church Rd. arba 
83rd ir Willow Springs Rd. 
WILLOW SPRINGS, ILL.

Phone Wentworth 7535

1124 CLUB
LIETUVIŠKA UŽEIGA

Parinktas Alus — Blue Ribbon—Vynas 
ir degtinė. Penktadieniais turime keptų 
žuvų, keptų vištų, barbecue spare-ribs.

1124 W. 63rd Street
W. BALSIS, Savininkas.

NAUJA KNYGUTE
Buick

IR

Pontiac

JOCIAUS IR ŠALIES SAUGUMAS
PARAŠE EARL BROWDER

Komunistų Partijos Generalis Sekretorius 
LIETUVIŲ KALBON VERTĖ V. ANDRULIS

AGENTŪRA
Turime pardavimui visokių modelių vartotų automobilių 

Prieinamomis Kainomis.

MILDA AUTO SALES
806 W. 31st Street, Chicago, Ill. 

Domininkas Kuraitis, Savininkas 
Telefonas Victory 1696

Knygutė labai įdomi ir svarbi 
perskaityti kiekvienam lietu­
viui, yra daug pamokinanti. La­
bai aiškiais bruožais nurodo, ko­
dėl ir Amerikos buržuazija turi 
kovoti prieš hitlcrizmą.
Kolonijos užsisakykite platini­
mui tuojaus, kaip piknikuose ir 
išvažiavimuose lengvai parduo­
site. Kaina tik 10 centų.

“VILNIS”
3116 So. Halsted St., Chicago, Illinois

Klausykite mūsų Lietuvių radio programo Antradienio ir 
šeštadienio vakarais, 7:00 valandą, iš WHIP stoties (1480 K.) 

Pranešėjas P. SALTIMIERAS

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI 1
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus
4704 S. Western Ave
TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th Ct., Cicero 

TEL. CICERO 2109
6834 S. Western Avenue

Tel. Grovehill 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 S. Lituanica Avė.

TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips
3307 Lituanica Avė.

TEL. YARDS 4908

LACHAWICZ 
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place
TeL Canal 2515 ir 2516

Skyrius: 42 E. 108tb SL
TeL Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. Halsted SL

TEL. YARDS 1419

I. J. ZOLP
1646 W. 46th SL

YARDS 0781
0782

J. LIULEV1CIUS
4348 S. California Ave.

TEL. LAFAYETTE 3572

5
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ŠIANDIEN KOMUNISTU PARTIEČIU IR SIM­
PATIKŲ VISUOTINAS SUSIRINKIMAS Su Žmonėm

-- IR --

BRIGHTON PK. ŽINIOS

M. Childs Raportuos iš Centro Komiteto 
Įvykusio Plenumo

Tarp Žmonių

“Komunistų Partijos pažiūra į
Roosevelto kandidatavimą 
trečiam terminui.”

Stipendijos Septyniem 
Europos Pabėgėliam

Drg. M. Childs pasikalbėjime 
su spaudos atstovais pareiškė, 
kad šios dienos, birželio 1-mos 
vakare, Ashland Auditorium, 
Van Buren ir Ashland Blvd., 
partiečių ir simpatikų susirin­
kimas bus labai svarbus. Chica­
go “Tribune” ir Hearsto laik­
raščiai pakartotinai neteisingai 
informuoja apie komunistų nu­
sistatymą link Roosevelto tre­
čiam terminui kandidatavimo. 
Visada tie laikraščiai mus pa­
reiškimus apie trečią balsuoto­
ją, kuris nebalsuotų nei už rc- 
publikoną nei už demokratą, 
paskaito kaipo komunistą bal­
suotoją. Tie laikraščiai tiksliai 
taip daro, kad klaidingai infor­
muoti apie tą, ką Earl Browder, 
mus Partijos generalinis sekre­
torius pereitam Centro Komi­
teto plenume pareiškė ateinan­
čių 1940 metų rinkimų klausi­
me:

Chicagos Universiteto studen­
tų perdėtinis George A. Works 
pranešė, kad septyni jauni stu­
dentai, Europos pabėgėliai gau­
na stipendijas tame universitete. 
Trys allernatai taipgi paskirti. 
Penki iš tų studentų jau randasi 
Jungtinėse Valstijose, du Čeko­
slovakijoj, vienas Vokietijoj, 
vienas Anglijoj ir vienas Mek­
sikoj.

Chicagos Universiteto studen­
tai sukėlė $7,000 fondą. Pusė jo 
bus pasiųsta į Europą tiesiogi­
niai pašalpai politiniams pabė­
gėliams, kita pusė bus sunaudo­
ta palaikymui minimų studentų 
ir jų mokslinimui. Ant kiekvie­
no $500 surinktų per studentus 
stipendijos reikalams, pats Chi­
cagos Universitetas palaikys vel­
tui vieną studentą. Universitetas 
lokių sludentij^alaikys dešimts.

Iš dešimts studentų (7 regu­
liariai ir 3 allernatai) penki yra

“Progresistai ir demokratų 
partijos didžiuma sudaro ko­
aliciją. Prezidentas Rooscvcl- 
las sukonsolidavo tą koalici­
ją ir savo vadovybe sustipri­
no. Jei ta koalicija stiprės ir 
bendrai veiks 1940 metų pre­
zidentiniuose rinkimuose, ji 
gali būti laimėtoja. Bet lai­
mėtoja lik po tokia vadovybe 
einant, tokios politikos kryp­
timi, kaip buvo iki šiol. Šian­
dien yra didelis žmonių rei­
kalavimas, kad Roosevcltas 
kandidatuotų trečiam termi­
nui. Mes tąipgi jaučiam, kad 
tokia nuomonė, jog preziden­
tas kandidatuotų, kaipo iš­
bandytas vadovas, yra teisin­
ga”

kokios jie religijos. Astuoni yra 
vyrai, o dvi moterys. Vardus ne­
išduoda dėlei politinių kompli-

Susiginčino už Arbūzą, Mir­
tinai Pašovė Merginą

Kaip matote, pažymėjo M. 
Childs, visai ne tas, ką “Tribū­
ne” ir Hearsto spauda rašo, buk 
komunistai prašo" Roosevelto 
kandidatuoti.

šiandien Komunistų Partijos 
■ narių ir simpatikų susirinkime, 
Morris Childs, plačiai aiškins 
apie Partijos poziciją 1940 m. 
rinkimų klausime.

—Partietis.

Praėjo Šventadienis Be 
Užmušimų Auto Nelaimėse

Tyrinėja Anton Papas, 55 m., 
pardavinėtoją arbūzų, už pašo- 
vimą 18 melų merginos, Miss 
M. Campbell. Mergina gyveno 
1223 Maple avė., Berwyn, Ill.

Grupė jaunuolių važiuodami 
aulomobilium, sustojo prie vai­
sių stando. Sako, kad Miss Cam­
pbell draugė. Miss II. Freilich, 
16*m., paėmė ir metė anai arbū­
zą. Arbūzų pardavinėtojas pra­
dėjo ginčą su jaunais žmonėmis, 
buk jie norį arbūzą pavogti, tuo 
tarpu iš šėtros su revolveriu ran­
koj išėjo kitas vaisių pardavinė­
tojas A. Papas. Sako, kad jauni 
žmonės j jį metę bulvėm. Jis pa­
leidęs du šuvius į žemę, o pas­
kui du šuvius į bėgančius link 
automobiliaus. Rezultatas tokis, 
kad pašauta Miss M. ('ampbell.

Konfliktas įvyko kapų puoši­
mo dienoj.

Įdomus Vaikinas

Apie trys mėnesiai atgal iš 
Lietuvos Chicagon atvažiavo 
Edwardas Kulka. Jis Amerikoj 
gimęs. Augęs Utenos apielinkėj, 
Lietuvoj. Išvažiavo iš Lietuvos 
tik prieš Klaipėdos atėmimą.

žmonių upas, sakė E. Kulka, 
buvo prislėgtas. Didžiuma žmo­
nių išsireikšdavo, kad geriau 
butų jog bile kuri kita didelė 
valstybė užimtų Lietuvą, ale ne 
Vokietija.

Jis norėtų susirasti savo tėve­
lį, kuris pirmiau gyveiio Chica- 
goj ir dirbo prie kriaučių. Jei 
kas žinote kur yra Antanas Kul­
ka, praneškite jaunuoliui “Vil­
nies” antrašu, 3116 S. Halsted 
street, Chicago, Ill.

Serga Drg. Dauderienė
Drg. Dauderienė, po tėvais 

Bigeliutė, Povilo Dauderio žmo­
na, jau kuris laikas nesveikuo- 
ja. šiuo tarpu ligonė yra Edge­
water ligoninėje, 5700 North 
Ashland avė.

Chicagicčtai labai gerai pažys­
ta d. Dauderienę. Taipgi labui 
gerai pažysta pagarsėjusį daini­
ninką Povilą Dauderį. Povilas 
turi gerą duonos kepyklą Wau­
kegan, Ill.
M. Savukailė Susižeidė Koją

Draugė Mildrcda Savukailė, 
“Vilnies” angliško skyriaus lai­
kina redaktorė, savaitė atgal iš­
vyko į mokyklą. Ji išvažiavo 
menesiui studijuoti ekonomi­
nius, politinius ir visuomeninius 
klausimus. Mokslo pertraukos

Brighton Parko progresyviš- 
kų draugijų bendras metinis 
piknikas įvyks ateinantį sekma­
dienį, birželio 4 d., Liberty Gro­
ve, buvusioj Dambrausko far- 
moj, Willow Springs, III. Pikni­
kas prasidės 10 vai. ryte ir tęsis 
iki vėlyvos nakties.

šis piknikas bus nepaprastai 
įdomus. Bus gražus programas, 
kurį išpildys Kultūros Ratelio 
choras, po vadovyste d. Judzen- 
tavičienės. Taip pat bus base­
ball, merginų tymas eis į rung­
tynes su vaikinų tymu. Bus žin- 
geidu pamatyti, katras iš jų lai­
mės. Taipgi bus Mike Balučio 
orkestrą šokiams. Taipgi kiek­
vienas atsilankęs į pikniką tu­
rės progos laimėti dovaną.

Pasitikime, kad Chicagos pro- 
gresyviška visuomenė dalyvaus 
šių draugijų piknike. Visi drau­
ge pasilinksminsime, pasišok­
sime ir šviežiu, tyru pavasario 
oru pakviepuosime po žaliuo­
jančiais medžiais. 1

Tad kviečiame visus draugus 
ir drauges apsilankyti musų 
piknike.

—Rengimo Komisija.

gresmanai ir senatoriai nugny­
bę nuo Roosevelto reikalautos 
sumos del WPA darbų 50 mil. 
dolerių. Pažangus kongresma- 
nas iš Washingtono valstijos į- 
nešė bilių, kad kongresas per- 
balsuotų bilių ir paskirtų reika­
lautą sumą pinigų viešiem dar­
bams.

“Tai puilęųs žingsnis iš ADF 
pusės.” pareiškė Hugh Gallag­
her, WPA Cook apskričio ad­
ministratorius.

Policija Vėl Sulaikė 
Prieš-nazinę Filmą I Medicinos Daktarai

SERGA DRAUGĖ 
A. MISČIKAITIENĖ

Chicagos lietuviam plačiai ži-i 
1 noma A. Misčikaitienė, Moterų 

Draugijos “Apšviela” pirminin­
kė ir pirmininkė Moterų Sąry­
šio, sunegalėjo. Ji jau nekaip 
jautėsi pirmadienį. Antradienį 
dalyvaudama Tautiškų Kapinių 
iškilmėse dar labiau nuvargo ir 
teko atsigulti į lovą.

Misčikaitienė gyvena po adre­
su 3119 S. Morgan avė.

—Drg.

“LAISVOS MINTIES” 
PRENUMERATORIAM

ADF Reikalauja 
W.P.A. Darbams 
50 Milionų Dolerių

Chicagos Darbo Federacijos 
prezidentas'John Fitzpatrick pa­
sirašė po rezoliucija ir pasiuntė 
į Washingtoną. Rezoliucijoj pa­
sisako už Coffee Bilių, kuris rei­
kalauja kongreso paskirti $50,- 
000,000 WPA darbams.

Kaip žinia, reakcionieriai kon-

Rezervas

$225,000.00
Turtas—virš 
$3,100,000.00

Chicagos policijos filmų cen­
zūra sulaikė "The Oppenheim 
Family” judį. Jis buvo garsintas 
pradėti rodyti ateinančią savai­
tę Sonotone teatre.

Chicagos Civilių Laisvių Ko­
mitetas įteikė policijos cenzūros 
komitetui ir policijos komisio- 
nieriui Allman protestą prieš lo-

Tai jau kelintas sykis Chica­
gos policija pasitarnaudama hil- 
lerizniui sulaiko prieš-nazinius 
judžius. Tačiau kaip žmonės 
ima protestuoti, tai vėl turi cen­
zūrą nuimti.

Skaitykite ir Platin­
kite Dienraštį Vilnį

Biznio Progos

Dr.A.K. Rutkauskas
GYDYTOJAS 

KASDIENA 
4442 S. Western Avenue 

Nedėliomis pagal sutartį 
Phone Virginia 3316

dr. v. Šimkus 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

Ir Akinius Pritaiko 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS:
11 iki 12, 2 iki 4 ir vakarais 7 iki 9 

Šventadieniais 11 iki 12 ryto 
TeL Yards 3146

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bldg.

2400 West Madison Street
Val. 1 iki 3 po pietų, 6 iki 8/ vak 

TEL. SEELEY 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

Pardavimui Tavernas po num. 
835 W. 123rd St., Chicago, Ill. Geroj 
vietoj, geras biznis ir nebrangiai par­
duoda. Sav. Antanas Liberis.

Pardavimui paukščių ir tropiškų 
žuvų krautuvė. 25 metai nuo {steigi­
mo. 300 W. North Avenue. (31-1-2)

Visi skaitytojai ir prenume­
ratoriai “Laisvos Minties”, ku­
rie negaunat dvisavaitinio laik­
raščio “Laisvoji Mintis”, yra 
prašomi nevilkinant parašyti 
laišką paduodami savo pilną ad-

Rašykit laiškus sekančiu ad­
resu: “Laisvoji Mintis”, Mo- 
niuškos g-vė Nr. 7a, Kaunas, 
Lithuania.

—Dr. A. L. Graičunas.

PHONE, PROSPECT 0745 
0746

REAL ESTATE
BUNGALOW

Pardavimui 5 kambarių modemiš­
kai įrengtas bungalow su 2 karų ga- 
radžium. Graži vieta. Kreipkitės: 
Peter Rtieis, 107 Ridgeland Ave., 
Ridge, Ill. Phone Oakland 180 

(1-2-3)

DR. MARGERIS
3325 S. Halsted Street

V AL: nuo 10 ryto iki 2 po pietų ir 
nuo 6 iki 8:30 vakaro 

šventadieniais nuo 10 iki 12 dienų 
Phone Yards 7299

Dr. Pulsucki LeVan
PHYSICIAN & SURGEON 

Ligonius priimam per visas 24 vaL 
X-RAY ŠVIESOS SPINDULIAI 
1957 Garfield Boulevard 

Tel., Hemlock 6699
Res. 6231 S. Rockwell St. Pro. 0469

Pirmi mortgičiai duodami žemiau­
siais nuošimčiais. Greitas patarnavi­
mas. Pasiteiraukite. Jokio atlygini­
mo nereikia.

CENTRAL MORTGAGE CO.
809 W. 35th Street Yards 4329 

(29-31-1)

Per sekmadienį ir kapų puo­
šimo dieną, viso priskailant ke­
turias dienas, daug žmonių va­
žiavo automobiliais į piknikus, 
žaidimų vietas ir lt. Žinoma, pa­
silaikė automobilių nelaimių, 
bet nė vienos nebuvo mirtinos.

Trafiko policija sako, kad pa­
žymėtinai vairuotojai per tas 
dienas atsargiai važinėjo.

Pora Chicagiečių ir Jų 
Kūdikis Prigėrė

George La Voic ir įo žmona, 
kurie gyvena po adresu 5848 
Normal Blvd., proga švenčių iš­
važiavo poilsiui. Jie važiavo mo­
toriniu laiveliu apie 18 mylių 
nuo Kankakee, Iroquois upe.

kojos gyslas.
Ji buvo atvykusi į miestą prie 

daktaro dėt sužeistos kojos. 
Daktaras sakė, kad jai teks pa- 
šlublioti keletą savaičių.

Mildrcda išvažiavo atgal į 
mokyklą kriukiu pasiremdama 
del skaudamos kojos.

Važiuos į Lincoln Camp

Lietuviai rengiasi važiuoti bir­
želio 24-25 dd. į Camp Lincoln, 
Bristol, Wis. Kempė labai gra­
ži, gera vieta poilsiui ir pasi­
maudymui. Subatoj po pietų 
nuvažiavus iki sekmadienio po 
vakarienei, keturis karius pir­
mos rūšies valgis, nakvynė ir 
žaislam vieta, viso $3.00 vienam 
asmeniui.

Pasižadėjo važiuoti Demen- 
čiai, šarkiunai, Abekai, Grigai, 
Andruliai. ir lt.

Kurie norite važiuoti, užsire­
gistruokite. N. D.

na prigėrė, prigėrė ir jų kudi-

Lietuvių Demokratų 
Piknikas Šį 
Sekmadienį

4f92 S. ARCHER AVEN'UE
(North East; Corner Archer and 

Sacramento Ave.)
Phone LAFAYETTE 0461
United ________
priežiūroje ir kiekvienai ypa- 
tai =’-■

States Government 

pinigai apdrausti iki 
$5,000.00

Išmokėjom 
už padėtus 
pinigus

Duodam Paskolas ant 1-mų 
Morgičių

Safety Deposit Dėžutes Galima 
Pasirenduoti

Ofiso Valandos: nuo 9 ryto iki
5 vak. Seredom nuo 9 iki 12 die­

ną, Subatom nuo 9 ryto iki
8 vai. vakaro.

STANDARD FEDERAL 
SAVINGS & LOAN 

ASSOCIATION 
of CHICAGO

JUSTIN MACKIEW1CH 
President

HELEN KUCHINSKAS, Sec.

ROOSEVELT CLOTHIERS, INC.
4245 Archer Ave., Chicago, Ill.

Kviečiamc jus užeiti į didžiausią

Boys Siutų išpardavimą. Visokios

spalvos, taipgi ir Blue Serge del

baigusių.mokyklą; siutai su dviem

Didžiausia Drabužių
Krautuvė Brighton Parke

kelinėm tik už

$7.95iki $18.50

Cook apskričio Lietuvių De- 
mokratų Lyga šį sekmadienį, 
birželio 4 d., rengia Daniel Ry­
ans Woods pikniką ir “vaude­
ville’ atviram ore.

Apie 2 vai. po pietų įvyks pa­
gerbimas teisėjo John T. Zuris. 
Toj valandoj bus puikus užkan­
džiai ir lietuvių tautiniai šokiai.

Apie "5 vai. popiet paruoštoj 
estradoj įvyks “vaudeville”. į 
komitetą pikniko-autingo suren­
gimui įeina Apskričio Lygos 
pirmininkas Al. G. Kumskis, 
kaipo komiteto pirmininkas, jo 
pagelbininkas Konstantinas Kai- 
ris, taipgi F. G. Dowiatt, prezi­
dentas Lietuvių Demokratų 15- 
to wardo kliubo.

Ateinančio sekmadienio pik­
niko surengimui kooperuoja 
Lietuvių Demokratų Kliubai iš 
7, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 19 ir 
21 wardų.

Į pikniką visiem įžanga veltui.
—Al. G. Kumskis.

Užtikrinam, kad busite patenkinti. Galite pirkti cash 

arba ant išmokėjimo,—nėra skirtumo.
Jei jum patinka “Vilnis”, 

tai kodėl nepatarti ir savo 
draugui užsiprenumeruoti?

UTILITY LIQUOR
DISTRIBUTORS, Inc. 

5931-33 S. Ashland Ave.
CHICAGO, ILL. 

Parduodame Tik Wholesale
Mes Turime iš Lietuvos 

Atvežtos Degtinės
Mūs Visi Darbininkai—Lietuviai 

F. ir M. ir MRS. DZIMIDAS 
SAVININKAI

ŪKIS PARDAVIMUI
160 akrų ūkis pardavimui, 65 akrai 

aikšties, nauji bildingai, namas gy­
venimui, barnė, “šilo” 10x20 pėdų, 
geras kelias, gera žemė, upelis bėga 
per ukj; 6 melžiamos karvės, 1 arklys 
ii- kiti gyvuliai ir įrankiai dirbimui 
ūkės;, du akrai žieminių kviečių, 8 ak­
rai kviečių, 8 akrai rugių, 6 akrai 
avižų ir alfąlfa, kiti užsėti žole del 
pašaro; 4 akrai bulvių. Ūkis vertas 
$4,000, reikia įmokėti S2.000, o likusi 
dalis ant lengvų išmokėjimų. Parduo­
du ukj, nes turiu kitą. Norinti matyti 
gali matyti bile kada. Kreipkitės John 
Stanukinas, Route 1, Box 62, Mil­

waukee, Wis. (31-1)

DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
4645 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8 vaL vak.

Nedėliomis pagal sutartį 
Ofiso Tel. Yards 4787

Namų TeL PROspect 1930
Ofiso TeL VIRginia 0036
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 2-4 ir 6-8 p. m. 

Nedėliomis pagal sutartį

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.

Linksmas Pataravimas Visiems
Antanas Norkus, Sav.

750 W. 31st St., Chicago, IIL 
TEL. VICTORY 967n

Pajieškojimas
PAJIEŠKOJIMAS

Pajieškau Antana Veiverio pačios 
(girdėjau, kad Veiveris esąs miręs). 
Pirmiau gyveno Shenandoah, Pa. 
Dabar buk gyvenąs Illinojaus valsti­
joj ir jau vedusi su kitu vyru. Malo­
nėkite atsišaukti, o jei kas žinote, tai 
praneškite, nes turiu svarbų reikalą 
del jos. Taipgi pajieškau Vinco Sa­
muolio, kuris gyvena Sheboygan, 
Wis. Praneškite, busiu dėkingas. 
Antanas Sabas, 139 Belsam avė, Brid­
geport, Conn. (31-1)

Phones: Grovehill 3111 
Hemlock 7245

Dr. A. K. Butko
Lietuvis

Kojų Specialistas
7214 S. Ashland Ave.

Ofiso valandos: 
nuo 9 ryte iki 9 vakare.

Užeikit Pas

PETE YOUNG
Yra Narys 271 Am. Legion 
Post, Chicagos Lietuviu D-jos

SCHLITZ ALUS
Gardi Arielka, Saldus Vynas

83rd ir Kean Ave. 
(Prieš Tautiškų Kapinių Vartus) 

WILLOW SPRINGS, ILL.

DR.G.SERNER
Lietuvis Akių Gydytojas

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1-3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Roz. 4910 S. Michigan Blvd.

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis 

Ištaiso 
Tel. Yards 1829

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
756 West 35th St.
Kampas Halsted St. 

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Nedėliomis pagal sutartį

CRANE COAL COMPANY
5332 S°uth Long Avenue

Telefonas PORTSMOUTH 9C22
POCAHONTAS Mine Run (Screened), perkant 5 tonus ar daugiau $7.00 
PETROLEUM CARBON COKE Perkant 5 tonus ar daugiau, tonas $7.25 
Šios kainos tiktai iki liepos 1, 1939. Sales Tax Ekstra

New City Furniture Mart
RENGIA

2-rą Metinį PIKNIKĄ
BIRUTES DARŽE, 79th ir ARCHER AVENUE

SEKMADIENĮ, BIRŽELIO (JUNE) 4, 1939
$1,500.00 - DOVANOMIS - $1,500.00

Šokiams gros New City Radio Orkestrą. Dalyvauja Radio žvaigždės ir juokdariai 
Taipgi New City rinks populiariausią mergaitę iš Lietuvių Vyčių Kuopų.

Kas norite buso rezervuotą tikietą, ateikite į New City Furniture Krautuvę 1652-4-6 W. 47th SL, 
Chicago, III. Antradienį klausykite New City Furniture Mart Radio WSBC stoties, kl. 1210 nuo 8 iki 9 v.

f Phone CANAL 6122

I DR. S. BIEŽIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street

Seredomis ir nedėk pagal sutartį 
Rez. 6631 So. California Avenue 

Telefonas Republic 7868

DENTISTAI Į
Phons: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’IS
DENTISTAS

1645 S. Ashland Avenue 
(arti 47th Street)

Valandos: nuo 9 iki 8 vakarais 
Seredoj pagal sutarti

Phone PULlman 0856.

Dr. P. P. Žaltys
DENTISTAS

30 East llllh St., Chicago, Ill.
Popiet nuo 2 iki 5. Vakare nuo G iki 8. 

šventadieniais pagal sutarti.

Phone REPuhlic 2266.

Dr. K. Drangelis
DENTISTAS

2403 West 63rd Street
(Corner Western Avenue)

OFISO VALANDOS: Nuo 10 iki 12. 
Popiet nuo 1 Iki 5. Vakare nuo 7 Iki 9. 

šventadieniais pagal sutert|.

Ofiso Tel. Canal 6122

Dr. George L Bložis
DENTISTAS

2201 W. Cermak Rd.
VALANDOS:

9:30 iki 12 ryto; 1 iki 4:30 popiet;
6 iki 8 vakare

Trečiadieniais ir Sekmadieniais 
pagal sutartį

fl 
I

6
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